

La agresión italiana a Abisinia

En la región del río Takace los etíopes aislan a una columna italiana, a la que han causado más de trescientas bajas

GLOSAS MADRILEÑAS

EL "STRAPERLO" ELECTORAL

La feroz campaña de difamación emprendida contra el señor Portela Valladares, tenía que producir una evidente catástrofe. Siempre nos ha despertado una terrible repugnancia la calumnia. Pero en el caso del señor Portela Valladares las calumnias con que le obsequiaban nos irritaban hasta el furor. Era, realmente irritante que los periódicos le llamaran liberal. Mas cuando la calumnia llegó al paroxismo fué cuando determinada Prensa se obstinó en llamar republicano al señor Portela Valladares. La censura, con esta ligereza que ponía en su labor, no se cuidó de cortar tal campaña, una de las más escandalosas que se han llevado a cabo. El señor Portela, con una resignación admirable, sufrió mansamente que le llamaran liberal, y hasta bajó la cabeza cuando le condecoraban con el título de republicano. El señor Portela está ya habituado a las más monstruosas difamaciones periodísticas, y tampoco protestó cuando ciertas gentes como la única garantía del régimen. ¡Si no fuera por Portela —decían esos periódicos.

Nosotros intentamos cortar aquella campaña; pero la censura no nos dejó. Podemos enorgullecernos, sin embargo, de haber querido defender al señor Portela de tan espantosas imputaciones. Yo es tarde. Demasiado tarde, como ocurre a los folletines. El señor Portela Valladares es presidente del Consejo de ministros en la República, y si bien es cierto que se ha buscado unos colaboradores que acreditan de una manera terminante que su ejecutoria republicana ha conocido los más exaltados heroísmos, hasta el punto de haber peleado contra ella, no solamente antes del 14 de abril, si no, con más furia, después de esa fecha, ello no es obstáculo para que el señor Portela Valladares sea la víctima de este espantoso error.

¡Si no fuera por Portela!... Los suspiros de esa prensa que lo injurió llamándole liberal y republicano le han creado una situación tan difícil, como para tener que aceptar la presidencia del Consejo de ministros.

Ahora, ante lo irremediable, vamos a conocer lo que se esconde bajo la desteñida peluca del señor Portela Valladares. Llega este hombre al puesto para que ha sido designado en un momento excepcionalmente interesante. Llega cuando todos los españoles estamos entristecidos y ruborizados porque los más geniosos intentos para acometer contra el Tesoro nacional y contra el Tesoro colonial han quedado frustrados, al menos en aquello que nos ha sido dado a conocer. Queda, sin embargo, una experiencia por hacer. Se puede intentar un "Straperlo"

electoral que nos reivindicque de pasados y dolorosos fracasos. Tal empeño —lo reconocemos— es de los que pueden inmortalizar a un hombre. El señor Portela Valladares ya es casi inmortal. Su rostro de pergamino y el turbante de su cabellera le da un aire fantasmagórico; un aire inmortal. Le falta, sin embargo, llevar a las elecciones las maravillas de la mecánica y los adelantos de la electricidad.

En otros países han descubierto la cabina electoral. ¿Por qué no cubríamos nosotros de gloria con el "Straperlo" electoral?

RETINTIN.

Madrid, 15 diciembre 1935.

Lo que traen los días

PROBLEMAS DE LA REPUBLICA

Importa la cantidad, claro es. Justamente, ayer hablábamos de eso: de la propaganda que urge realizar en toda España para difundir el amor, la adhesión a nuestros ideales; es decir, hablábamos de la cantidad.

Pero, ¿qué debe importar más: la cantidad o la calidad? Deben sacrificarse los principios, o parte de ellos, a las necesidades de alcanzar prosélitos sin reparar mucho en la condición de éstos? Nosotros entendemos que en ningún caso debe desnaturalizarse el ideal, ni dejar de cumplir las obligaciones que el servicio del mismo exige, aunque los hombres que se llaman políticos prácticos, "políticos realistas", aconsejen lo contrario; esto envilece el ideal, frustrando sus mejores posibilidades, en primer término, porque impunemente no se pasa de una vida austera, limpia, llena de vivos anhelos de perfección, a una política de claudicaciones, de estira y afloja, de concesiones, en la que la diámede del varón justo se salpica de barro; y, por último, porque la táctica también aconseja proceder así, pues no hay nada que contribuya tanto a la difusión de las ideas como verles representadas por hombres virtuosos, de hondas y meditadas convicciones.

No debe pesar, pues, a nuestro entender, en quienes quieran influir en los destinos del republicanismo, las consideraciones del número sobre las conveniencias de la calidad, que representa, por lo menos en la medida que pueda alcanzarlo la naturaleza humana, el ideal.

Calidad y cantidad, pues, para nosotros, son términos antagónicos, inconciliables, en cuanto cantidad represente móviles egoístas, miras mezquinas, apetencias inconfesables, política de acomodamiento y de trepadores.

Y no quiere decirse que los hombres de altos ideales, abnegados, que ponen el bien general sobre el particular, se constituyan en casta aparte, amurallados en sus virtudes, sin ambición proselitista. Por el contrario, son ellos los llamados a figurar en las avanzadas del vasto movimiento de propaganda republicana que sin tardar ha de organizarse, a fin de que en la próxima contienda triunfe la causa del pueblo sobre el interés de casta que ha venido predominando en nuestro país, siendo la causa fundamental de sus grandes desdichas.

Nadie puede ser espectador en esta lucha ni en las que han de suceder; todos hemos de contribuir a forjar el porvenir de la Patria, a hacer historia, no a leerla; pero más que nadie son esos hombres escogidos, ejemplo de virtudes cívicas, los llama dos a inspirar la propaganda y a dirigirla.

Julio JUST (Diputado por Valencia.)

Addis Abeba. -- Los correos llegados a esta noche, dan cuenta de que se lucha encarnizadamente, no sólo a orillas del río Takace, sino también al Norte de Makalle, en los puestos avanzados italianos. Esto parece indicar que los etíopes, en gran número, han logrado cortar la retirada y el abastecimiento de las tropas fascistas.

Addis Abeba. * * * Las últimas noticias llegadas a esta capital, hacen subir a 300 el número de bajas italianas sufridas en la gran batalla que se está librando en la región del río Takace.

Los italianos prosiguen su retirada abandonando en ella a los heridos, que son recogidos por la ambulancia de Abisinia. Igualmente abandonan armas y municiones, que también son recogidas.

Roma. -- Refiriéndose a la batalla que se está desarrollando cerca del

(Pasa a quinta página)

DE LA ALCALDIA

EL ALCALDE DIO ESTADO MUNICIPAL A SU DIMISION

Cuando entramos ayer por la tarde en el despacho del señor Villegas, ya teníamos conocimiento de que por la mañana, don Herminio había estado despidiéndose del personal del Ayuntamiento, ya que pensaba dar estado municipal a su presentada dimisión.

Efectivamente, la primera noticia que recibimos en el despacho oficial de nuestro primer regidor, fué la de que había enviado a la corporación la siguiente carta:

"Circunstancia política, muy ajenas al designio confiado y emprendido con motivo de mi elección de alcalde, pero que notoriamente influyeron en la exaltación merecida,

me obligan a resignar con decisión irrevocable el honor y la responsabilidad conferida.

Extremada entonces, y asiduamente después, vuestra bondad y colaboración, cometido declinado, sería imperdonable olvido no hacer ostensible en este momento mi gratitud a todos los miembros de esta corporación, a quienes, como última deferencia, suplico me admitan esta dimisión que os presento.

Santander 14 de diciembre de 1935. El alcalde, H. Villegas."

Después, el señor Villegas, nos manifestó lo siguiente:

"Al hacerme cargo de la Alcaldía dije el alcalde dimisionario, el traje conmigo mismo dos compromisos: el primero procurar el saneamiento de la hacienda municipal, y el segundo atender hasta su extinción el problema del paro obrero en la localidad.

"En esta labor —siguió diciendo— he sido eficazmente ayudado por los concejales del partido radical y de la Ceda, habiéndose, entre otras cosas, amortizado las obligaciones del Banco de Crédito Local, por valor de 120.000 pesetas. A los maestros —añadió— se les han pagado dos meses de casa-habitación que tenían atrasados, se han destinado 21.000 pesetas a la beneficencia municipal, 5.000 a la Caridad de Santander, se han entregado 2.500 pro vuelo Potlbo, a la Elctra de Viesyo se le han abonado 47.000 pesetas, y quedan aún 85.000 de superavit para el ejercicio próximo.

"Referente a las obligaciones del Ayuntamiento con el Estado, éstas se han cumplido por valor de más de 800.000 pesetas, alejándose con ello el temor de que a causa de debitos con el Estado puedan ser retenidas de las contribuciones que corresponden al Ayuntamiento.

"Por último, continuando sobre el saneamiento de la hacienda municipal, he de añadir que espero, gracias a las medidas que se han adoptado, lleguen a recaudarse 500.000 pesetas.

Esto referente a la primera parte de mis propósitos, ya que el éxito de ella repercutirá favorablemente en la resolución de la relativa al paro obrero, contribuyendo por ello el saneamiento de la hacienda, al decrecimiento del paro obrero.

Hechas las anteriores declaraciones, aunque no estabamos en la Plaza de Numancia, estrechamos los periodistas la mano del alcalde dimisionario, haciendo extensivo este saludo al señor Alday, que se queda ocupando el sillón presidencial... ¡Quién sabe por cuánto tiempo!

La reacción se está apresurando a preparar el Censo electoral en condiciones que les asegure el triunfo en las próximas elecciones. Los trabajadores e izquierdistas están en la obligación de vigilar e impedir tales manejos.

Lo que son anhelos

UN RUEGO AL NUEVO GOBIERNO

Para venir a traer la paz por la que durante años venimos trabajando, es necesario, urgentísimo que el nuevo Gobierno que preside un hombre tan sensato, tan amante de la justicia como el señor Portela Valladares, dé un amplio decreto de amnistía para todos aquellos presos políticos en quienes la envidia, el rencor y el apasionamiento tienen aprisionados en las cárceles de España.

Más de treinta mil presos sufren, sólo por la idea, los horrores del encarcelamiento. Más de treinta mil hombres, sólo por la idea, se ven privados de la libertad y confundidos en los calabozos con los criminales y foragidos.

España entera, la España liberal y republicana, que no la reaccionaria, pide a voz en grito al nuevo Gobierno que cese ya de una vez para siempre el régimen de tiranía y opresión.

Lo piden miles de mujeres y niños desamparados que padecen las crueldades del hambre y de la miseria. Miles de niños y mujeres que no pueden comer, ni vestirse, ni pagar casa, porque el cabeza de familia, sólo por la idea, resiste el tremendo castigo del calabozo con la paciencia de un mártir.

Se acercan los días de las Pascuas, días de regocijo y de alborozo en los hogares; se acerca la noche luminosa en que el Redentor de los hombres vino al Mundo pregonando la paz.

¡Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad! —cantaban los ángeles despeñándose desde el cielo.

Toda la tierra se estremeció de júbilo. Respiraron todos cuantos padecían hambre y sed de justicia.

El libertador de los pueblos y de las naciones, el Dios obrero y pobre, fustigó con mano dura a los opresores, a aquella raza de hipócritas y farsantes, orgullosa y soberbia, y derramó las ternuras de su corazón entre los humildes y oprimidos.

En nombre de este Dios, que murió en la cruz por justos y pecadores, rogamos a los Poderes públicos que las puertas de las cárceles se abran de par en par, para que vuelvan a respirar los aires frescos y puros de la libertad todos los presos políticos.

Y pedimos más: pedimos que se restablezcan las garantías constitucionales, que salgan y se difundan periódicos que representen la idea de un partido, como "El Socialista", por ejemplo, que llevaba más de año y pico sin poder resollar; pedimos que la pena de muerte no se aplique nunca; pedimos libertad, igualdad y justicia para todos.

Queremos que la voluntad del pueblo sea respetada. Vuélvase de nuevo a abrir los Centros obreros y restitúyanse a los Ayuntamientos a aquellos hombres que votó el pueblo el día glorioso de la proclamación de la República.

Así se volvería de nuevo la paz a los espíritus; de este modo se colaboraría a la obra de Dios, que está reflejada en la voluntad popular.

La voz del pueblo es la voz de Dios.

Juan GARCIA MORALES (presbítero).

La rectificación del Censo electoral es un deber ciudadano ineludible. De la diligencia que se ponga ahora en el cumplimiento de esta obligación, dependerá el que, en unas próximas elecciones, el resultado nos sea favorable.

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

Las sesiones presupuestarias

Continuaron las discusiones sobre el presupuesto ordinario 1936. Con gran rapidez se fueron aprobando capítulos y más capítulos, sin que por los ediles monárquicos, radicales y cedistas, que componen la Corporación, se hiciesen proposiciones o simplemente oposiciones que merecieran comentario.

El presupuesto que con tanta urgencia se ha discutido no viene a solucionar en una mínima parte los problemas que el pueblo de Torrelavega tiene planteados.

Para consignar una cantidad insignificante, tres mil pesetas, para arreglo del Paseo de Fernández Vallejo, hubo necesidad de restarlas del capítulo de obras por administración, que consigue la irrisoria cifra de veinte mil pesetas. Sin embargo, nos ha asombrado la lectura del capítulo referente a sueldos de los empleados administrativos que con los subalternos restan al erario municipal más de trescientas setenta mil pesetas.

Hubo de suspenderse la sesión por diez minutos, ya que se tenía que reunir la Comisión de Hacienda, antes de aprobar el presupuesto de gastos, que quedó pendiente del capítulo de "Imprevistos".

Con rapidez inusitada se avanzó por el presupuesto de ingresos, que también quedó pendiente de aprobación y cuya lectura fué finada precisamente en el capítulo referente a arbitrios sobre bebidas espirituosas y alcohólicas.

Se suspendió la sesión, convocándola para hoy, a las seis de la tarde, en que había de celebrarse la sesión ordinaria.

En el descanso de la sesión últimamente celebrada, notamos cierta agitación por parte de los ediles, y en el salón de la Alcaldía tuvimos ocasión de enterarnos del motivo de esa agitación, razonado en que por una reciente disposición del señor Chapaprieta queda obligado nuestro Municipio a implantar el impuesto sobre el inquilinato, o, en caso contrario disminuir el arbitrio del vino a cinco céntimos por litro.

Indudablemente, aunque parezca violento, los señores ediles, al objeto de no disminuir la recaudación de vinos, impondrán el impuesto. Esto vendrá a gravar aún más la vida del pobre trabajador, que tendrá que someterse al impuesto novísimo.

Y podría ser una consecuencia de la ficción en que desgraciadamente hemos vivido los moradores de este "bendito" pueblo, que tiene pretensiones de moderna ciudad.

Vengan impuestos, y a callar...

De cine

Se nos han acercado unos aficionados al cine, para que hagamos público su deseo de que la Empresa del Teatro Principal reprise la película "Mercaderes de la muerte", producción de honda emoción y sabor pacifista, que por haberse proyectado en un mal día de semana no pudo ser saboreada por numerosos aficionados.

No dudamos que el amigo Guerra ponga su influencia al servicio de estos aficionados, y nos proporcione la ocasión de admirar esa producción.

Mercado semanal

Con gran animación se ha celebra-

NAVIDAD REYES

Gran Bazar Sepi

Extraordinaria reforma. Muy pronto, inauguración

do del mercado semanal, al que concurrieron compradores y vendedores de toda la provincia.

Los precios no han variado con relación al último mercado.

Después de la velada benéfica

El cuadro artístico "Renacer", organizador y beneficiario de la velada teatral celebrada el viernes último en el Teatro Principal, tiene sumo interés en hacer público su agradecimiento hacia todos cuantos con su aportación contribuyeron al éxito del festival.

Y hemos de citar a la Empresa del teatro, Roldán y Compañía, que cedió el local gratuitamente; a don Manuel Guerra, por las facilidades que nos ofreció y por su cooperación desinteresada; a la Compañía de electricidad "Montaña", que hizo donación del consumo de fluido; al personal del Teatro Principal: taquilla, guardarropía, tramoya, electricistas y acomodadores, que dejaron el importe de sus haberes; al Orfeón Torrelavegense, y de manera muy especial a su presidente, señor Bouzau, y su director señor Mediavilla, que tanto entusiasmo pusieron en la organización de la fiesta, y a todos los componentes del coro, que con su actuación lograron el éxito rotundo en la parte artística. Al pueblo de Torrelavega, al pueblo trabajador que asistió a las dos veladas, y nos ofreció su concurso decidido.

Para todos vaya el sincero testimonio de gratitud.

Del resultado económico de la velada, ya se ha dado oportunamente cuenta en la prensa. El éxito cosechado ha colmado de satisfacción a este cuadro artístico, que animado por el calor con que fué acogida su actuación, preparará posteriores veladas, siempre con alteza de miras, pensando en que su trabajo tenga la recompensa merecida que vendría a mitigar el dolor de los que no pueden hacerse oír.

Cuadro artístico "Renacer".

Sobre la aplicación por el Ayuntamiento del artículo 448 del Estatuto.

Determina explícitamente que el arbitrio sobre vinos no podrá exceder de cinco pesetas hectolitro. Pero que el delegado de Hacienda, a solicitud del Pleno municipal, podrá conceder el aumento a diez pesetas hectolitro, condicionado a que se establezca el impuesto sobre inquilinato.

Y este problema se le ha planteado a la Corporación torrelaveguense al discutir el presupuesto para 1936.

Es completamente necesario que los ciudadanos vecinos de Torrelavega, además de pagar diez pesetas por hectolitro de vino, tienen que pagar un nuevo impuesto, el de inquilinato,

que supondrá una cantidad de duros más, de renta al año.

Si uno por uno, preguntamos a todos los vecinos cuál sería su elección, rápidamente nos contestarían: Aplicar el impuesto de cinco pesetas por hectolitro de vino, con lo que se beneficiaría al comprar el artículo en cinco céntimos el litro, y además, lo que es más gordo, con la excepción del impuesto sobre inquilinato.

Pero no sabemos cómo pensarán nuestros ediles. De momento sabemos que pretenden hallar la forma de que subsista los diez céntimos municipales por litro de vino y la aplicación un poco confusa del impuesto sobre inquilinato. Es decir, que se eleve el tipo de renta al imponer el arbitrio. Es lo mismo que establecer una Ordenanza donde ya éste quede legalmente aplicado. Lo del tipo que acuerde este Ayuntamiento no tiene importancia, porque no será una cuestión inamovible. Ya llegará un Ayuntamiento que aumente la consignación de ingresos por este concepto y tengan todos los vecinos que satisfacer una cuota considerable.

Así que la protesta debe ser unánime, como la actual Corporación se anda en deliberaciones sobre el tema. Unicamente debe predominar el criterio común. Que no se aplique el arbitrio sobre inquilinato y que se reduzca el de vinos a la mitad.

El beneficio será doble. La consignación de ingresos por el arbitrio de vinos puede el Ayuntamiento acordarla por la misma cantidad. A cinco céntimos litro apenas compensa el contrabandear. Y el Ayuntamiento percibirá la cantidad aproximada de años anteriores en que hemos asegurado no llegaba a 90.000 pesetas. La subasta que el Ayuntamiento tenía en proyecto es también un dato consolador. Se hacía bajo el tipo de 120 pesetas. El que se hubiese quedado con ella, tenía que sostener un personal. Este personal podemos presupuestarle lo mismo que el Ayuntamiento: 30.000 pesetas. En total, 150.000 pesetas. La mitad de la recaudación serían 75.000. Los empleados en propiedad, del Municipio tenían que mantenerlos también, de concederse la subasta.

Y, claro, tenemos la seguridad que como la cobranza del arbitrio se lleve con la escrupulosidad de que hasta ahora se ha carecido y no su-

De la última crisis

En la última crisis el presidente de la República recomendó a Portela Valladares para formar Gobierno. En la actual crisis recomendamos a las señoras que formen gobiernos en sus casas, pero para que sea bueno y duradero sólo con POR TELA VAYAN a "El Piso", Plaza Vieja, 6 primero, que es lo más adecuado para solventar una crisis como la actual pues "El Piso" es un buen ministro de economía y formará siempre parte en todos los Gobiernos.

Izquierdista: Acuérdate de tu Prensa y de cuanto te desdijó la contraria, llevándote hacia la situación política que maldices. Quince céntimos a un periódico reaccionario o pastelero, es retardar la prosperidad de tu prensa y prorrogar el uso de los privilegios de tus adversarios.

ceda lo que también hasta ahora ha venido sucediendo, de que una década no ha aumentado un ápice el ingreso, aunque sí ha aumentado la población, y, como es consiguiente, el gasto del vino, creemos sinceramente que no es conflicto municipal el rebajar el tipo de arbitrio, para eximir al pueblo del pago del de inquilinato.

Es una buena oportunidad para que los ediles de la extragestión se rijan un poco en la muy cacareada por ellos (y evidente) situación de crisis en las economías privadas, en el paro y en todo el cúmulo de pagos municipales que pesan hoy sobre los habitantes de Torrelavega.

Que no suceda lo antieconómico que viene sucediendo en este Ayuntamiento; que el presupuesto de gastos arrastra siempre al de ingresos. Más claro, que el presupuesto de gastos solo tiene el interés de ir en crescendo, de arrimar el calor de la discusión en favoritismos personales. Y después acontece que al llegar al presupuesto de ingresos, lo único que hay que hacer, cosa excesivamente cómoda, pero inocente, es aumentar los gravámenes o crear nuevos impuestos.

Nosotros nada más nos limitamos a llamar a la reflexión a los ediles, y al pueblo, para que estén advertidos de la importancia que tiene el que por buscar la subsistencia de los diez céntimos de arbitrio sobre vinos, acarree la aplicación del de inquilinato, que supondría un aumento de renta de verdadera importancia.

Gómez Peláez.

DESDE CASTRO - URBIALES

Nueva industria

En la última sesión del Ayuntamiento se dió lectura de un escrito solicitando autorización para instalar en esta villa una refinería de grasas.

Sabemos que la Corporación municipal ha acogido con el mayor agrado la petición, y se propone dar las facilidades pertinentes para que dicha industria pueda establecerse en breve, sin el menor contratiempo.

La instalación se va a efectuar en la calle de Javier Echevarría, en los locales de la Electra.

La fábrica va a ser financiada por la "Sociedad Transformadora de grasas" domiciliada en Bilbao, de la que forman parte como consejeros Gandarías y Zulaica.

Nos complacemos en dar publicidad a esta industria que, al par de otras obras en proyecto y en vías de realización, darán empleo a unos cuantos obreros, para aminorar el paro total en este pueblo nuestro, falto en absoluto de trabajo y de todo bienestar.

El Corresponsal.

DESDE PUENTE VIESGO

Una maestra designa a su criada como sustituta.

Señor director de LA REGIÓN. Una Comisión de padres de familia me suplica me dirija a usted para ver si es posible inserte en ese periódico de su digna dirección las siguientes líneas:

Que nos encontramos hace un año sin poder mandar los niños a la escuela, por la mala forma en que se les da educación, unas veces, y otras por no asistir la señora maestra a la escuela y mandar a la criada a dar clase, y otras veces estar las niñas solas todo el día en la escuela, jugando y saltando por las ventanas al jardín, completamente abandonadas; y por lo mismo sacamos a nuestras hijas de la escuela.

Denunciamos estos hechos el 31 de marzo último a la superioridad, firmamos la denuncia setenta y tres vecinos de los 105 que componemos el pueblo, según resguardo que obraba en nuestro poder. Se conoce que dicha denuncia está durmiendo el sueño de los justos.

En octubre formulamos otra los padres de las niñas que no asistían a clase, y esta es la hora en que no tenemos resolución de la misma.

Rogamos a las autoridades por medio de estas líneas, o a quien corresponda, que no podemos continuar de esta forma por más tiempo, porque como padres de familia, tenemos perfecto derecho a que se nos atienda para dar educación a nuestras hijas que, como padres, nos corresponde, y no estar entre tinieblas por más tiempo, porque esto es vergonzoso hasta el último extremo.

Pero no está todo en crear muchas escuelas, como yo leo en los periódicos muchas veces, si no se administran, pues todo es perder el tiempo; así si hay en España muchas como esta, no sirven más que para adormir a los pueblos, sin ningún beneficio práctico, y es lástima que el Estado se desprenda de tanto dinero, pagando tan poco provecho.

Nosotros ya comprendemos que alguna persona de este pueblo conviene que nuestros hijos no aprendan, para seguir, como siempre, con un cuarenta por ciento de analfabetos, porque tienen interés en que esto continúe de igual forma, y nos extraña, porque son personas que si no tienen hijos que mandan a clase y tienen interés en que siga esto como hace ya un año.

Nosotros, como padres de familia, suplicamos a las autoridades que quien corresponda se busquen los medios adecuados o convenientes para resolver este asunto, por lo vergonzoso, y lamentable en que está colocado, y porque no podemos continuar por más tiempo de esta manera por el mal que se hace a nuestros hijos y el completo abandono en que se encuentran dentro de la enseñanza.

Por la Comisión, Joaquín Martínez.

Puente Viego, 19-12-35.

¡OBREROS! ¡IZQUIERDISTAS!

Sólo un procedimiento hay para que, en unas posibles elecciones, podáis ejercer vuestros derechos ciudadanos sin miedo de ninguna especie: acudiendo a votar si estáis incluidos en el Censo.

Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, éxito sensacional. Debut de Niño de la Alegría

"CANTAOR"

La revelación del Arte Flamenco

ACOMPAÑADO A LA GUITARRA POR ALEJANDRO MARTIN
5 FORMIDABLES NUMEROS DE VARIETES, 5

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualosal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

Capítulo de sucesos

En la Diputación penetraron ayer unos ladrones apoderándose de ochocientas pesetas

Durante las horas inhábiles, o sea cuando todo el personal que presta sus servicios en la Diputación provincial, se había dirigido a sus respectivas casas a comer, unos rateros revolviéron las distintas dependencias, apoderándose de cerca de 800 pesetas.

Los ladrones operaron con singular rapidez, ya que el tiempo transcurrido entre la marcha del último empleado y la llegada del primero, era como de media hora, tiempo que emplearon en efectuar el registro.

Se cree que los autores del hecho se escondieron durante las horas de oficina en alguna de éstas, y cuando no hubo nadie comenzaron a forzar las puertas de los Negociados, haciéndolo en el de Cédulas, donde se apoderaron de 539 pesetas que un empleado tenía en un cajón; a continuación en la Depositaria, donde no hallaron nada, y más tarde en el despacho del administrador del "Boletín Oficial", no acertando, por fortuna, con el cajón que contenía algún dinero.

También se apoderaron en otra oficina de 225 pesetas y de una pluma estilográfica, marca "Waterman", revolviendo todos los papeles y estropeando los expedientes que en los distintos Negociados había.

Se dió inmediato aviso a la Policía, cuya brigada criminal comenzó la realización de pesquisas para ver de hallar y detener a los autores del hecho.

Por fortuna, el dinero de la Intervención, estaba guardado en una caja de caudales, y a ella le habían sido entregadas el mismo día algunas cantidades, por los recaudadores de cédulas.

Rosarito Iglesias triunfó anoche en sus dos recitales

Ayer por la tarde, en el Coliseum María Lisarda, se reunió lo más selecto de la crítica y aficionados literarios, para escuchar el recital poético que dió Rosarito Iglesias.

¿Satisfizo al público? Indudablemente. El auditorio que acudió al María Lisarda por la tarde, estaba muy a tono con las poesías recitadas por la gentil señorita Iglesias. Naturalmente, se quiere decir que Rosarito recite lo que recite, lo hará bien siempre.

Siempre, porque pone alma e intuición en el recitado. Y lo lo alarabica con nobilísimos exagerados. Dice, piensa y ejecuta la poesía con sobriedad, sin barroquismos ni petulancias.

A través del recitado, se ve a la actriz. A la actriz que lleva dentro Rosarito Iglesias. Artista del gesto y del sentimiento, sintiendo profunda toda la gama del teatro que en España se ha hecho hasta ahora.

Cada poesía recitada por la artista montañesa, era refrendada con aplausos servidos.

Salvador Rueca, Lope de Vega, José María Pemán, y varios más bardos de nuestra escuela poética fueron admirablemente recitados.

También fueron interpretados los poemas locales José del Río Sáinz (llamado poeta del mar y de los viajes), Manuel González Moya y Ana María Cagigal.

Rosarito recibió al final de su brillante actuación, un hermoso ramo de flores.

Otra vez los menores en acción

Cuando sería próximamente las ocho de la mañana, el guardia municipal de circulación del Puento, oyó un gran estrépito de cristales. Rápidamente se acercó al lugar del suceso, y vió que unos menores habían roto la luna de un escaparate en la tienda "La Mar", sita en la Ribera.

Inmediatamente salió en persecución de los rapaces, logrando alcanzar a tres de ellos, que una vez en las oficinas de la Guardia municipal, resultaron ser Jorge Garrido Fraga, de trece años, José Sáiz, de quince y Francisco Sorrentini Abad, también de quince años, los cuales en compañía de otro chico, llamado Jesús Rizo Iglesias, de catorce años, rompieron la luna para apoderarse de los objetos.

El jefe de la guardia, señor Muñiz, hizo el atestado correspondiente, enviándolo al juzgado.

Un atropello.

A las seis de la tarde, y cuando intentaba cruzar la calle de Burgos la anciana Rosalía Peláez, de sesenta años, fué atropellada por la camioneta S-2.129, que la produjo las siguientes heridas, de las que fué curada en la Casa de Socorro: Extensas heridas contusas con abundante hemorragia, en la región frontal.

Dado su grave estado, pasó a la Casa de Salud Valdecilla, donde quedó hospitalizada.

Una caída.

Debido a la gran cantidad de alcohol ingerida, tuvo la desgracia de caerse Julio Ruiz de treinta y cuatro años, al que se le apreció una herida contusa con hematoma en la región frontal.

Como el público siguió aplaudiendo, con gentileza accedió a recitar fuera de programa un fragmento de la obra de los hermanos Machado: "La Lola, se va a los puertos, que gustó extraordinariamente.

Rosarito Iglesias se consagró ayer como una artista del recitado, no defraudando al público santanderino, después de su reciente éxito en el Fontalba, de Madrid.

INFORMACION MARITIMA

NOTAS DEL PUERTO

El tráfico

El movimiento del puerto en el día de ayer fué el siguiente:

Entrados: "Oibers", con carga general, de Amberes.

"Cabo Silleiro", con carga general, de Bilbao.

"Arnabal Mendi", con carga general, de Gijón.

"Altube Mendi", con carga general de Bilbao.

Salidos: "Altube Mendi", con carga general, para Gijón.

"Arnabal Mendi", con carga general, para Bilbao.

"Oibers", con carga general, para Pasajes.

El tiempo

Barómetro, 757; termómetro, 11; viento N. W. fresquito; marejada del N. W.; cielo cubierto; horizonte lluvioso.

Estado de la barra, bueno. Probable tiempo: viento del cuarto cuadrante, marejada y lluvias.

La pesca

Los barcos costeros de este cabildo capturaron ayer varios millares de cardinas y una regular marea de chicharro, que fué cotizado en la Almotacenia.

Los barcos parejas continuaron capturando la pescadilla, en igual proporción que en anteriores días.

El trabajo en los muelles En las faenas que ayer se realiza-

Ateneo cultural de Cueto

En el mes actual se han extraviado a la señorita Rosa Toca Abad las participaciones correspondientes al número 17.556 para el sorteo de mañana, sábado, señaladas con los números de orden 333 y 334, las que por no haber aparecido, quedan anuladas, y en el caso de salir premiadas, sólo podrá cobrarlas la señorita arriba mencionada. —Por la Directiva, el presidente, Emilio Gutiérrez.

Federación de Trabajadores de la Enseñanza (Sección de Santander)

La novísima Asociación de maestros católicos, una Asociación pequeña que se acaba de constituir al iniciar sus trascendentales tareas disyuntivas, ha dirigido al presidente del Consejo local de Protección escolar de la capital, la petición de que se proclamen días festivos para las Escuelas nacionales las festividades religiosas que la flamante Asociación enumera.

Pero al mismo tiempo, el maestro nacional presidente de la citada Asociación, faltando a las más elementales normas de discreción y delicadeza, ha dado a luz un artículo tratando de poner en evidencia y ridiculizar al Consejo local que formó el almanaque escolar; al Consejo provincial, que lo aprobó; a los maestros de la capital, que no formularon ninguna objeción contra él cumpléndolo, y a intentar herir de pasada, con los lanzos de su ironía que al escribiente le parecerán formidables, al laicismo, a la Constitución y a los que no tienen la desgracia de pensar como él.

La Federación de Trabajadores de la Enseñanza interrumpe ese pintoresco monólogo, haciendo presente que solicitará del citado Consejo la pervivencia del almanaque escolar, hoy vigente, sin modificación alguna. Y que está dispuesta a luchar, por cuantos medios estén a su alcance, para que no se viole el amplio espíritu de la Constitución española en lo que ésta tiene de noblemente respetuosa para las conciencias de niños y maestros. Y niega el derecho de ningún profesional de la enseñanza a incitar a los maestros a que, como tales, y en las Escuelas nacionales que les están confiadas, desobedezcan las leyes sobre el laicismo y atropellen la conciencia de los niños; nutriendo la enseñanza del cerril sectarismo religioso, que es sólo ya la supervivencia medioeval característica de los países atrasados y de las mentalidades diminutas.—EL SEÑALARIO.

ron en el puerto, se emplearon doscientos quince obreros, que se repartieron en la carga y descarga de buques, levantes, almacenes, etc.

El "Orbita"

En viaje de regreso desde Valparaíso y Habana, por vía Panamá, y en dirección a La Rochelle-Pallice y Liverpool, y en caso de que no ocurra ninguna novedad, para hoy tiene anunciada la entrada en nuestro puerto el vapor inglés "Orbita", del que desembarcarán buen número de pasajeros y será descargada la mercancía consignada a este puerto.

Mareas

Pieamares: mañana, 11,11; tarde, 11,42; coeficientes, 42 y 14; bajamares: mañana, 5,4; tarde, 5,35.

(Para hallar la hora local hay que descontar 15 minutos.)

Señorita, ¿quiere usted ser artista? Acuda al estudio de variedades. Páramo y Montferrer. RUAMENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 28-60

TODOS estamos obligados a consumir lo que Santander produce. Compre y arregle su paraguas en la FABRICA DE PARAGUAS DE PUNTIDA, 1. Saldréis gananciosos porque compráis directamente al FABRICANTE y hacéis PATRIA, porque proporcionáis trabajo al obrero. NO OLVIDAR Fábrica de Paraguas PUNTIDA, 1

Los Deportes



Jacinto Miquelarena es un escéptico. Por lo menos es un escéptico de "A B C", que ofrece en las columnas de aquel diario los frutos de su escepticismo.

Sin embargo, nosotros habíamos legado a pensar que todo el escepticismo del señor Miquelarena se reducía a no creer en una sola cosa: "el Racing, o, lo que es lo mismo, en el fútbol montañés.

El pulcro escritor había trazado en los hilos sutiles de su ironía una arta geográfica especial del Santander deportivo, en la que había colocado a Santofía como capital y sede del esférico de Cantabria; y, contento con su obra sintética, ya no quería saber más, ni le importaba un ardiente cuanto pudiera pasar dentro de los límites de nuestra provincia.

El Santofía por él descubierto, fué para él un rico manantial de donaires: tan rico que ha podido el señor Miquelarena seguir iluminando con el filón de su ingenio a través de la distancia y del tiempo, llegando quizás a sugestionarse de que cada día que repetía la misma gracia unificada de irrimortalidad, era una nueva gracia que brotaba lezantemente de la fertilidad de su talento.

Santofía llegó a constituir en don Jacinto una de esas obsesiones que, a poco que se las empuje, van a parar en una casa de salud.

Afortunadamente, el señor Miquelarena, como buen escéptico, no tenía demasiada fe en sus opiniones.

Así ha podido ocurrir, de pronto, cuando menos lo esperaba el señor Miquelarena, que su escepticismo se ha derrumbado, al derrumbarse el sólido prestigio del Madrid, arrastrándole entre sus escombros.

Esto nos da la mejor medida de la importancia de la hazaña llevada a cabo por los muchachos racinguistas: ha curado al competente crítico deportivo. Por lo menos le ha aliviado tanto que ya empieza a dar síntomas de credulidad y hace afirmaciones insólitas, que para nosotros, por venir de quien vienen, están revestidas de la máxima autoridad y limpias de toda sospecha.

Esas afirmaciones queremos recogerlas, porque significan el reconocimiento de los auténticos valores de la inolvidable jornada.

"Los que dicen --escribe Miquelarena-- que ellos desean que gane siempre el mejor y fueron el domingo último a Chamartín deben ser muy felices a estas horas. Si, además de decirlo, es verdad que lo desean."

"Está claro que una de las cosas más necesarias en fútbol es que "las indecisiones de la defensa adversaria" no se produzcan por su propia iniciativa y cuando a ella le convengan, sino por iniciativa y conveniencia de los que atacan.

Nos lo acaba de enseñar el Racing."

"Nos pareció tan bueno el match Madrid-Racing, que lo pinta un pintor y no lo creen."

"Debiera prohibirse un fútbol de la calidad del que hicieron los santanderinos el domingo.

Porque luego sigue usted presenciando partidos de "verdad" y se cree usted que lo ha soñado."

Don Juan Ortiz, entusiasmado con el triunfo del Racing en Chamartín, ha echado la casa --la casa que fué de don Cesáreo Ortiz-- por la ventana, procediendo al reparto de premios conmemorativos de la jornada, entre significados deportistas de la localidad.

A nosotros nos han correspondido varias "copas", que el donante asegura que son de plata de ley.

Asegura, además, que son de un efecto sorprendente, y nos invita a que probemos personalmente esos efectos.

Tenga la seguridad el señor Ortiz de dos cosas: de que agradecemos el envío y de que ensayamos esos mágicos efectos con extremada prudencia, no vaya a ser que el diablo los cargue y nos dé luego por meternos con el Osasuna quitándole a Chas el tipo que le pintan los cronistas madrileños.

NOTICIARIO

Bezana F. C.-Minerva Sport.

El próximo domingo, y en los campos del Disco, se jugará este interesante partido de campeonato entre los equipos arriba citados.

El encuentro promete ser interesante, por la buena falta que les hacen los codiciados puntos para alejarse del fatídico "farolillo rojo".

Así que es de esperar que se vea un partido de verdadero campeonato.

En el Bezana debutarán por vez primera dos jugadores aún chavales, que son María y Murueta, y que juegan de extremo e interior derecho, respectivamente.

De manera que todo buen aficionado el domingo al Disco, para alentar a los suyos.—C.

El tren especial a Bilbao.

Recientes aun los dos grandiosos triunfos de nuestro equipo campeón frente al Barcelona y el Madrid, e indiscutibles sus posibilidades de conquistar el primer lugar en el campeonato de la Liga, o por lo menos un lugar destacadísimo, el interés de los aficionados santanderinos por asistir al match que se celebrará el domingo, día 29, en San Mamés, ha subido hasta el punto que están casi agotadas las plazas del tren especial que para dicho día ha organizado la Peña deportiva del "Bar Colón".

Queda, sin embargo, un corto número de plazas disponibles, por lo que se ruega a los deportistas santanderinos que deseen asistir a dicho sensacional encuentro, se inscriban rápidamente en el domicilio de la citada Peña, Gijón, 10, bar, a fin de estudiar, con el número de inscriptos a la vista, la posibilidad de organizar otro tren.

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la Imprenta ANDRACA. Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

La unión de las izquierdas

Se afirma que Azaña ha aceptado las proposiciones del Partido Socialista para la alianza electoral

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—A primera hora de la tarde, el jefe del Gobierno recibió a los periodistas en la Presidencia. Les manifestó que le había visitado el ministro de Rumanía y que esta noche, a las ocho, devolvería la visita que hace días le hizo el Nuncio. "A las seis—siguió diciendo—iré a visitar al presidente de la Cámara para tratar sobre las incidencias que hay planteadas. El señor Alba quería haber venido a verme a la Presidencia, pero yo le he evitado esa molestia.

No he podido asistir a la toma de posesión del nuevo director general de Seguridad, como era mi deseo, porque ese momento lo hubiera aprovechado para hacer el elogio debido de la Policía española.

La conozco desde que fui gobernador civil de Barcelona, hace veinticuatro años, sitio de prueba, tanto entonces como ahora. Y desde esa piedra de toque he visto cómo el Cuerpo de Vigilancia es susceptible de todos los rendimientos, si el que está al frente de él le da el espíritu de devoción que es necesario para el cumplimiento del deber.

Hay que decirlo así para que se aprecie quién sirve y quién no sirve. Yo he oído elogios de unas categorías, y, en cambio, un silencio casi hostil para otras. Una injusticia que no se den los elogios que merece la Policía española. De todos modos, los que han intervenido en el descubrimiento de los autores del atraco del Ayuntamiento de Madrid, tendrán las recompensas de que son merecedores.

Hace días—agregó—me visitó la Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid para pedirme la reapertura de las Sociedades obreras en ella domiciliadas.

Dentro de la ley, les dije que abrirán no sólo la Casa del Pueblo, sino otros círculos también cerrados y que son de la acera de enfrente de ese centro sindical. La ley, desde el Ministerio de la Gobernación, será aplicada a todos por igual.

Lo mismo que ha aparecido "El Socialista" saldrán todos los demás periódicos que están suspendidos, sin perjuicio de que al transgredir la ley pasen a los Tribunales."

Un periodista le preguntó si había ultimado la combinación de gobernadores.

—Me ocupé de ella esta mañana, a las nueve y media. Desde entonces no he podido volver a estudiar el asunto. Veré cómo me divido en el día de hoy, y creo que podrá firmarse hoy mismo.

Se le preguntó que cuándo volvería haber Consejo de ministros.

—Hasta la semana que viene ya no se celebrará reunión ministerial. Pesa sobre mí un extraordinario trabajo. Hay que tener en cuenta que hay que poner en marcha la nueva organización política que acarrea todo cambio de Gobierno.

EL NUEVO SUBSECRETARIO DE COMUNICACIONES SE POSESIONA DE SU CARGO

El señor Montes agradeció a los funcionarios la cooperación prestada en los dos meses que ha permanecido al frente de la Subsecretaría. Se congratuló de que le sustituyese su gran amigo, el señor Mondéjar, del cual esperaba continuara la labor de mejoramiento de los servicios y personal de estos dos Cuerpos.

Le contestó el nuevo subsecretario, agradeciendo las frases de encomio del señor Montes, y dijo que venía dispuesto, en efecto, a laborar por la prosperidad de estos Cuerpos, haciendo sobre todo justicia. Se ofreció a todos los funcionarios como compañero, puesto que él es abogado del Estado. Cerró el acto don Cirilo del Río, quien dijo que venía

a realizar el acto con su presencia y a saludar al personal de estos Cuerpos constituidos por funcionarios eminentemente republicanos. Terminó diciendo que mientras permanezca al frente del Departamento se hará sólo justicia, abandonando toda clase de favoritismo.

Madrid.—En el salón de actos de la Subsecretaría de Comunicaciones tomó posesión el nuevo subsecretario, Mondéjar.

Al acto asistieron el subsecretario saliente y el ministro del departamento, don Cirilo del Río, y el alto personal de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, que llenaban por entero el salón.

TOMA DE POSESION DEL NUEVO DIRECTOR DE SEGURIDAD

Madrid.—Esta mañana, minutos después de las doce, tomó posesión de su cargo el nuevo director de la Seguridad, capitán de la Guardia civil don Vicente Santiago Hobson, que hasta ayer fué jefe del Gabinete de Información y Enlace afecto al Ministerio de la Gobernación. El acto de toma de posesión se celebró en el salón rojo del primer piso de la Dirección general. Asistieron el director de la Guardia civil, don Miguel Cabanellas, que ostentaba la representación del ministro de la Gobernación; el gobernador de Madrid, señor Morata; el director de Seguridad saliente señor Gardoqui; alto personal de la casa y numerosísimos funcionarios del Cuerpo de Investigación y Vigilancia. También estaban en el salón rojo todos los jefes y oficiales de Seguridad y Asalto francos de servicio.

Primeramente hizo uso de la palabra el general Cabanellas, quien pronunció unas frases de elogio para el nuevo director. También elogió la eficaz labor que realizan cotidianamente los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

Después el señor Gardoqui se despidió de los funcionarios hasta hoy a sus órdenes, a los que testimonió su gratitud y su admiración por los últimos e importantes servicios llevados a cabo. Elogió especialmente a los jefes de las brigadas de atracos y de investigación criminal, señores Araque y Lino.

A continuación, don Vicente Santiago agradeció el nombramiento e hizo resaltar cuánto espera de la abrogación y los méritos de los miembros de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

Añadió que con ellos trabajará para la seguridad de España y de la República.

TOMAS DE POSESION

Madrid.—Esta mañana, a la una, tomó posesión el nuevo subsecretario de Sanidad, don Vicente Alvarez y Rodríguez de Villamil. Se la dió el subsecretario saliente, don Manuel Bermejillo, quien recomendó a su sucesor de un modo especial los trabajos de la Comisión que estudia el Estatuto de seguros contra enfermedad, tan necesario de llevar a la práctica, y también que estudia la aplicación de la ley de bases de coordinación sanitaria. Agradeció al personal la colaboración que le prestó.

El señor Alvarez Rodríguez le contestó diciendo que la Subsecretaría sólo variaría de persona, pero que él continuaría la labor del doctor Bermejillo.

En el Ministerio del Trabajo se verificó, a las once y media, la toma de posesión del nuevo subsecretario del departamento, señor Muñoz de Diego.

Se la dió el subsecretario saliente, don José Ayate.

A las once y media, el subsecretario de Justicia, don Isidoro Rillán,

tomó posesión de su departamento, dándosele el saliente, don Manuel García Atanes.

Entre ambos se cambiaron los discursos de rigor.

Esta mañana tuvo lugar en el Ministerio de Instrucción Pública la toma de posesión del nuevo director general de Primera Enseñanza, señor López Varela, dándosele el saliente, señor Sanz Blanco.

Entre ambos se cambiaron los discursos rituales y después se hizo la presentación de los jefes de sección.

En medio de la mayor intimidad tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, dándosele el ministro, señor De Pablo Blanco.

Con el ceremonial de costumbre tomó esta mañana posesión de su cargo el nuevo subsecretario de la Presidencia, don Miguel Cámara.

En el despacho del ministro de Obras Públicas y Comunicaciones se verificó a mediodía el acto de la toma de posesión del nuevo subsecretario de Obras Públicas, señor Fernández Castillejos.

El ministro, don Cirilo del Río, pronunció unas palabras, manifestando que la ausencia en este acto del señor Voz Marin, anterior subsecretario, no podía interpretarse como otras recientes ausencias ocurridas en actos de esta clase, y tenía interés, para evitar comentarios malévotos, en manifestar que el señor Voz Marin había justificado cumplidamente su ausencia. Esta, por lo tanto, no puede compararse con la de otra reciente toma de posesión, en la que no acudió el ministro titular; pero la descortesía no daña nunca a quien la recibe, sino que, tarde o temprano, va contra quien la produce.

Añadió que el Partido Progresista, aunque en volumen sea reducido, tiene, en cambio, una gran integridad y limpieza de conducta.

El señor Fernández Castillejos pronunció también frases de agradecimiento en contestación a las que había dirigido el señor Del Río, y coincidió con él en excitar el celo de los funcionarios para que trabajen con todo entusiasmo en realizar la obra que en pro del campo y de los pueblos debe realizarse en el Ministerio de Agricultura.

NUEVO JEFE DEL GABINETE DE INFORMACION Y ENLACE

Madrid.—Ha sido nombrado jefe del Gabinete de Información y Enlace, en sustitución del capitán Santiago, el comandante de la Guardia civil don Alfredo Escobar, que desempeñará el cargo de segundo jefe del mencionado organismo.

POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—El ministro de Estado recibió esta mañana las visitas del encargado de Negocios Extranjeros de Portugal, una Comisión de naranjeros y a varios diputados.

El ministro de la Guerra recibió en audiencia militar a los generales Luque, Borbón, Castro Girona, Cabanellas (don Virgilio), Núñez de Prado, Fanjul, Orgaz Rodríguez, Barro, García Otermín y de la Cruz, a los coroneles Pruneda y Góngora y al jefe de Escolta Presidencial, comandante Casado.

El ministro plenipotenciario del Japón dejó tarjeta.

Sin ninguna ceremonia dió posesión al nuevo subsecretario, general Martínez Cabrera, el saliente, general Fanjul.

CUMPLIMENTANDO AL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—El presidente de la República recibió en audiencia al presidente de la Sociedad La Honradez, don Antonio Ayuga, acompañado de una Comisión formada por los señores Andueza Alvarez (don Emilio), Gómez Berdejo, Laves, Garrido, Redondo, Jaramillo y Verdugo, que le hizo entrega de un artístico pergamino de honor, otorgado por la última junta general de dicha Sociedad.

LA SOLEDAD DE UN HOMBRE, A LAS VEINTICUATRO HORAS DE HABER SIDO TODO

Madrid.—"El Sol" publica un suelto en el que dice que, después de la última reunión de la minoría radical, han quedado definitivamente separados del partido los siguientes diputados:

Don Edmundo Alfaro, por Albacete.

Don Luis Bardaji, por Badajoz.

Don José María Alvarez Mendizábal, por Cuenca.

Don Mariano Arrázola, por Cáceres.

Don Manuel Becerra, por Lugo.

Don Miguel Barquero, por Badajoz.

Don Manuel Lorenzo Pardo, que se retira de la política.

Don Vicente Lambiés, por Valencia.

Don Luis Fontañá, por Pontevedra.

Don Miguel Cámara, por Alicante.

Don Carlos Echeguren, por Melilla.

Don Rubén Marichal, por Tenerife.

Don Ramón Ochando, por Albacete.

Don Joaquín de Pablo Blanco, por Córdoba.

Don Juan Palau, por Tarragona.

Don Teodoro Pascual Cordero, por Cáceres.

Don Ramón Salgado, por Pontevedra.

Don Ricardo Samper, por Valencia.

Igualmente han causado baja en el partido, los señores que a continuación se mencionan:

Rebollar, diputado por Segovia.

Roig Ibáñez, por Valencia.

Sierra Rustarazo, por Cuenca.

Vega de la Iglesia, por Almería.

Ramos Cerviño, por Orense.

Carrasco Cabezuco, por Guadalajara.

Escribano Lozano, por Cáceres.

López Varela, por Pontevedra.

Carrascal Montero, por Badajoz.

Don Tomás Peire, diputado por Ceuta, que, según nuestras noticias, se pretende declarar autónomo.

UNA REUNION EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las cinco de la tarde llegaron a la Presidencia, para reunirse con el jefe del Gobierno, los señores Alvarez (don Melquíades), Cambó, Martínez de Velasco y Chapaprieta.

Al entrar el señor Martínez de Velasco, y contestando a preguntas formuladas por los periodistas, manifestó que la reunión tenía por objeto ultimar los detalles relacionados con la combinación de gobernadores.

A las seis y veinte terminó la reunión, y, al salir el señor Portela Valladares, desmintió que se hubiera tratado en ella de lo referente a las designaciones para ocupar los Gobiernos civiles, ya que solamente habían hablado de la situación política, y muy especialmente del mapa electoral de España.

Como los periodistas insistieran en sus preguntas acerca del nombramiento de gobernadores, el señor Portela respondió:

—Mañana celebraremos otra reunión, a las cinco de la tarde, y es muy posible que en ella abordemos el asunto.

Después de la reunión, el señor Portela Valladares se trasladó al Parlamento, con objeto de entrevistarse con el señor Alba.

EL SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Ayer por la tarde estuvo en la Presidencia el nuevo subsecretario de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal.

Cuando salió, los periodistas le preguntaron si había ido a llevar algún recado o a tomar parte en la reunión que estaban celebrando los jefes de los partidos que integran el Gobierno, contestando el señor Alvarez Mendizábal que únicamente había ido para conversar con el subsecretario de la Presidencia.

PRIETO BANCES NO ACEPTA EL CARGO

Madrid.—El señor Prieto Bances, que había sido nombrado comisario de Enseñanza en Cataluña, ha manifestado a los periodistas que al ver su nombre en la "Gaceta" para ocupar dicho cargo, le produjo la mayor de las sorpresas, ya que ni remotamente esperaba tal designación. Añadió que no podía aceptar el cargo, ya que él mismo en diciembre de 1934, elevó al Ministerio de Instrucción Pública un informe, en el que hablaba de la conveniencia de suprimir dicha comisaría, que consideraba innecesaria.

PERO, NO DECIA GIL ROBLES QUE ERA REPUBLICANO?

Madrid.—Todos los periódicos de la derecha dedican, en sus números de ayer, gran espacio en sus páginas a comentar las posibilidades de formar el anunciado frente bajo el lema: "Contra la revolución y sus cómplices". Algún periódico afirma que el citado frente está ya casi constituido, puesto que los jefes de los partidos que lo han de integrar, están identificados en principio. De los partidos que pasarán a formar el frente mencionado, se hace notar que los que parecen estar más identificados, son los monárquicos y la Ceda.

LA OPINION DE MARTINEZ BARRIO

Madrid.—Un periodista preguntó al señor Martínez Barrio que opinaba el lema "contra la revolución y sus cómplices", con que los partidos de derechas intentan formar un bloque electoral.

El jefe de Unión Republicana contestó que lo que él decía era que se tenía que estar con o contra la República. Añadió que mientras los monárquicos van a este frente con lealtad, ya que están perfectamente definidos, la Ceda, sin embargo, continúa en su ambigüedad accidentadísima.

LA ALIANZA ELECTORAL IZQUIERDISTA

Madrid.—Un periódico afirma que el señor Azaña ha contestado al Partido Socialista aceptando la colaboración electoral y las proposiciones hechas por el mencionado partido obrero.

Por lo tanto, próximamente, se formará un Comité formado por socialistas y republicanos que dirigirá y controlará lo relacionado con la lucha electoral.

SOBRE LA POSICION SOCIALISTA ANTE LAS ELECCIONES

Madrid.—Un periódico publica que, de acuerdo con lo acordado por el Comité Nacional del Partido Socialista, éste, al aceptar la alianza con los republicanos, y éstos las proposiciones del Partido cederá a los republicanos mayor número de actas que las que ellos saquen, por lo que, por ejemplo, si los socialistas y republicanos consiguen 220 actas, los primeros tendrán únicamente sesenta y el resto sus compañeros electorales.

Por su parte, los republicanos, en el caso de que lleguen a gobernar se comprometen a poner en práctica el problema que han elaborado el partido Socialista y el Comunista, la Unión General de Trabajadores y la Federación de Juventudes Socialistas.

PORTELA CONFERENCIA CON ALBA

Madrid.—A las siete y cinco terminó la conversación celebrada por los señores Portela Valladares y Alba, en el Parlamento. Según referencia facilitada más tarde de dicha conversación se redujo a un cambio de impresiones a propósito de los problemas planteados en la carta que ha enviado el señor Gil Robles.

—He escuchado el parecer del señor presidente de la Cámara—afirmó el señor Portela—y le he expuesto el

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Andrés Núñez, 4 "GAVILAN"

¡Qué solos se quedan los muertos!

El número de diputados radicales que se separan del Partido, continúa aumentando por momentos

mio, que hasta el presente es tan solo un avance de juicio, habiendo quedado ambos de acuerdo en la necesidad de buscar una solución a dichos problemas, celebrando, si fuera necesario, algunas otras reuniones.

Cuando estaba hablando con los los periodistas el señor Portela se le acercó un diputado de izquierda, quien le presentó al alcalde de Sevilla, que, en nombre de las entidades y corporaciones de dicha capital y provincia, solicitó del jefe del Gobierno se interesase por el indulto del reo condenado a muerte por un atentado social en dicha capital andaluza.

El señor Portela, prometió que trataría el asunto en Consejo, pues aunque el Gobierno está dispuesto a mostrarse inexorable en el castigo de estos hechos, está en estos momentos predispuerto a la clemencia.

Del Congreso el jefe del Gobierno marchó a la presidencia, donde permaneció hasta las ocho de la noche, hora en que al salir dijo a los informadores no fueran por la noche al Ministerio de la Gobernación en busca de noticias, ya que no existía ninguna que darles.

Como el señor Portela saliera de la presidencia con el ministro de Obras Públicas, los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si habían estado tratando de algún asunto político, contestando el interrogado negativamente.

Los informadores entonces hicieron la misma pregunta al señor Del Río, pero éste se negó a hacer manifestaciones de ningún género, diciendo únicamente que no habían tratado de política ni de gobernar, sino únicamente de noticias de su departamento.

LO QUE DICE EL SEÑOR ALBA

Madrid.—El presidente de las Cortes recibió a los periodistas después de la salida del jefe del Gobierno, diciéndoles que llevaría a cabo una exploración en el ánimo de los diversos partidos que integran la Cámara.

Aprovecho además esta oportunidad—dijo el señor Alba—para manifestar a ustedes que la mayor parte de las informaciones que se publican estos días sobre el número de diputados radicales que se han dado de baja en el partido carecen de fundamento, pues si bien se han separado algunos, el número no es tan

grande que no signifique una pérdida.

Después afirmó el señor Alba que había sido visitado por el señor Besteiro, quien le dijo que había acudido a la reunión de la Comisión permanente, por haber acordado y estar practicando el Partido Socialista, al que pertenece, su abstención en la apuesta.

También manifestó el presidente de las Constituyentes que, a causa de un viaje que tiene que hacer y que durará bastante tiempo, se ve obli-

gado a presentar la dimisión del cargo de vocal de la Diputación permanente de la Cámara.

El señor Besteiro, por lo tanto, será sustituido en la Diputación permanente por el señor Lozano.

SAMPER NI NIEGA NI AFIRMA

Madrid.—El presidente del Consejo de Estado, señor Samper, fué interrogado por los periodistas sobre el rumor que había circulado acerca de su baja en el Partido Radical.

El señor Samper, en principio, declaró que los rumores acerca de su posición política actual no se ajustaban a la realidad; pero, preguntado

más tarde si seguía con el señor Lerroux o estaba con los disidentes, eludió la respuesta, limitándose a decir que él seguía donde siempre.

EL TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda, el señor Chapaprieta dijo a los periodistas que había sido rubricado el tratado comercial con Francia, trámite éste anterior a la firma del tratado.

Dicha firma se llevará a cabo el sábado, habiendo salido para España, con el fin de asistir al mencionado acto, el ministro de Comercio francés, con su esposa; el jefe del Gabinete diplomático de Francia, y el embajador español, señor Cárdenas.

Según manifestó el señor Chapaprieta, el nuevo tratado es sumamente beneficioso para España, y, una vez sea firmado, se facilitará una nota referente al mismo, que pondrá de manifiesto que el Gobierno no ha olvidado los intereses del pueblo español.

El ministro de Comercio francés y sus acompañantes efectuarán el sábado por la tarde una excursión a El Escorial, y el domingo serán obsequiados con un almuerzo por el ministro de Estado.

SOBRE LA FORMACION DE UN PARTIDO CENTRO

Madrid.—"Ya" se ocupa en su número de hoy, de los intentos de formación de un partido centro que tendría su origen en la lucha electoral que se avecina y estaría formado a base de diputados disidentes de otros partidos, y dice que por el presente no cree se llegue a conseguir el propósito de los propulsores del nuevo partido.

EL CONFLICTO ITALOABISINIO

(Viene de primera página)

Río Takace dicen en esta capital que columnas de soldados abisinios, de tres mil hombres aproximadamente cada una, atacaron las posiciones italianas en dicha región.

Según los partes italianos los atacantes fueron obligados a retroceder, pero el alto mando italiano estimó conveniente la retirada de sus fuerzas, que se replegaron a sus puestos.

Parte de las tropas italianas se dice quedaron atrincheradas en una estrecha garganta, desde la cual han impedido el paso a los etíopes.

EL DEBATE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—Al entrar el señor Hoare, ministro de Negocios Extranjeros, en la Cámara de los Comunes, donde había de desarrollarse un debate sobre la política inglesa con relación al conflicto italo-abisinio, fué objeto de una clamorosa ovación.

El señor Hoare pronunció un dis-

curso de encendidos tonos patrióticos, en el que pidió la inmediata aplicación de todas las sanciones que marca el Pacto de la Sociedad de Naciones, sin miedo a la amenaza de Italia.

LO QUE DICE EL NEGUS

Dessie. -- Ha dicho el negus, que si los italianos no abandonan sus propósitos de conquista, serán los responsables de que no haya paz en el Africa Oriental.

LA REUNION DEL GRAN CONSEJO FASCISTA

Roma. -- La sesión del Gran Consejo Fascista se levantó a la una y menos diez de la madrugada. Después de la reunión se ha facilitado una nota oficiosa, en la cual se informa que se ha tratado de la situación política, especialmente en lo que se refiere al plan de paz francobritánico.

Se añade que el Gran Consejo Fascista celebrará una nueva reunión el viernes, a las diez de la noche.

LA DIMISION DE HOARE HA CAUSADO GRAN IMPRESION

Ginebra. -- La dimisión de sir Samuel Hoare ha producido en los centros diplomáticos una impresión de verdadera estupefacción y gran emoción, a pesar de la hora tan avanzada en que esta dimisión fué conocida.

El sobresalto que ha producido este hecho en la opinión de la Gran Bretaña no tardará en producir en Ginebra repercusiones profundas sobre el porvenir de las negociaciones en curso ante la Sociedad de Naciones a propósito del conflicto italo-abisinio, sobre todo si el Gobierno italiano responde no aceptando las proposiciones de Londres y París, ya sea en el fondo ya en la forma.

MOVIMIENTO DE BUQUES INGLESES

Tanger. -- Ha elevado anclas el acorazado inglés "Renouw", que ha permanecido aquí varios días.

Otro acorazado inglés de cuarenta mil toneladas, el "Orion", ha fondeado en este puerto. Permanecerá en él durante esta semana.

UN COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—Con relación a la batalla librada cerca de Takace, un comunicado oficial italiano habla de una gran victoria de las tropas de este país.

Refiriéndose a bajas, dice que ha habido que lamentar más de ochocientas, entre muertos y heridos.

EL COMUNICADO DE BADOGLIO

Roma.—El mariscal Badoglio telegrafía que el combate que comenzó el día 15 entre Mai Timcked y Dembegina, terminó el día 17, durando, por lo tanto, dos días.

Añade que los italianos atacaron a los etíopes a arma blanca, obligándoles a dispersarse.

Las bajas etíopes se calculan en unas quinientas, y las italianas en poco más de doscientas.

También dice que los aviones italianos bombardearon concentraciones enemigas al Este de Makalle.

Termina diciendo que en Somalia continúa el arreglo del territorio ocupado y que siguen las sumisiones de jefes indígenas.

LO QUE DICEN DE ADDIS ABEBA

Addis Abeba.—Manifiestan en esta capital que los etíopes, después de causar numerosísimas bajas a los ita-

lianos en el último combate cerca del Takace, volvieron a sus posiciones, a causa de la llegada de nuevos contingentes de tropas enemigas.

REUNION DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—Se ha reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones, con objeto de cambiar impresiones y estudiar el procedimiento a seguir para llegar a la terminación del conflicto pendiente.

La discusión fué amplísima, prolongándose durante más de dos horas, después de las cuales se llegó a un acuerdo, consistente en solicitar se envíe a la asamblea todo el expediente relativo al conflicto, para que lo estudie el Consejo y busque una fórmula de acuerdo con el pacto de la Sociedad de Naciones.

Para esta labor se nombrará un Comité integrado por representantes de todos los países, con excepción de Italia, o sea similar al que fué presidido en los primeros días del conflicto por el delegado español, don Salvador de Madariaga.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LA SITUACION EN MEJICO

Méjico.—El ex presidente Calles ha declarado que no saldrá de Méjico, a menos que se le expulse violentamente. Esta declaración es un mentís a las noticias según las cuales, desanimado por los antagonismos, había decidido volver a California por avión antes del domingo. Se ha proyectado para ese día una manifestación de protesta contra la presencia de Calles en Méjico, temiéndose que se registren actos de violencia.

Un grupo de unos doscientos manifestantes ha poseado por el centro de la ciudad una mula que llevaba una careta sobre la cabeza, con los rasgos de Calles, y con la inscripción: "Mula en venta". Los manifestantes destruyeron las formas del periódico "El Instante", único diario que publicó las declaraciones de Calles. Anteriormente la Unión de Vendedores de Periódicos había acordado no vender dicha publicación.

Se sabe igualmente que la Policía de Cuernavaca dispersó una muchedumbre que quería quemar la casa de Calles, por la noche.

Un avión voló sobre Méjico, tirando octavillas con las palabras: "La Aviación está con usted, señor presidente", indicando que apoyaría a Cárdenas en cualquier movimiento contra Calles.

El ex presidente Calles, comentando la manifestación en contra suya, dijo:

—Esto demuestra que vivimos bajo un régimen completamente dictatorial. Yo solo no tengo fuerza, por lo que no comprendo cómo ha nacido este pánico. Es verdad que no estoy de acuerdo con la política del Gobierno, porque va por "camino equivocado" y porque creará un estado de gran indisciplina en todas partes.

¿QUIEN SUSTITUIRA A SIR SAMUEL HOARE?

Londres.—Además del nombre del señor Austen Chamberlain, el del señor Neville Chamberlain es uno de los más citados para sustituir a sir Samuel Hoare en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

Conviene hacer notar que tanto el

ex ministro de Negocios Extranjeros como el actual ministro de Hacienda no ocultaron su hostilidad a las proposiciones de París.

PRESUPUESTO APROBADO

Tanger. -- Se ha reunido la asamblea legislativa, aprobando el presupuesto para el año venidero, cuyos ingresos ascienden a diecinueve millones y medio y los gastos a cuatro millones más.

Este déficit será cubierto por los habituales contribuyentes a la zona. Refiriéndose a la situación económica de la zona francesa "La Marroc" dice que la ruina del protectorado francés sería el golpe mayor dado al prestigio, a la grandeza, a la seguridad económica de la propia metrópoli.

LA ZONA AUTONOMA DE CHINA

Tientsin. -- Las fronteras autónomas del Este de Hopei se extienden hasta unos veinticuatro kilómetros de Tientsin, ya que las tropas de Sung Cheh Yuan, han evacuado Cunliang Chen, a medio camino entre Tientsin y Tangku, para que las tropas de Yin Ju Keng ocupen la región.

Un portavoz militar japonés ha dicho que es posible que la zona autónoma vaya extendiéndose hasta Tientsin incluso. Manifestó igualmente que la ocupación de Cunliang Chen obedecía a un acuerdo tomado, mediante la intervención de los militares japoneses.

DESPUES DEL RAPTO DE UN NIÑO MILLONARIO

Doylestown. (Pensilvania). -- Se informa que Caleb Milne, raptado recientemente, ha sido encontrado en una carretera, con la boca tapada y las piernas y los brazos atados con una cinta.

Se le ha llevado al hospital, donde no ha podido hasta ahora hablar con coherencia.

Doylestown. -- Milne ha sido identificado por su hijo. A pesar de los sufrimientos experimentados, su estado es satisfactorio. Se ignora si el rescate ha sido pagado.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Haro.—En el kilómetro 128 de la línea del ferrocarril de Castejón a Bilbao fué encontrado un hombre que presentaba heridas de suma gravedad.

Identificado, resultó llamarse Consantino Aguado, ignorándose la forma en que le fueron causadas las heridas.

EN UN ATAQUE DE LOCURA, MATA A SU HERMANA Y HIERE A SU MADRE

Burgos.—En Montejos de San Miguel, el vecino César Guinea sufrió un ataque de locura, y cogiendo una escopeta y dieciocho cartuchos comenzó a disparar contra su madre y tres hermanas que residían con él.

Una de las balas alcanzó a la madre, que resultó gravemente herida; otra hirió en el pecho a una hermana, matándola, y otra hirió, también de gravedad, a otra hermana. El demente fué detenido.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

El Ferrol.—Un automóvil, conducido por don Aureliano Carrera, volcó a consecuencia de un patinazo, pereciendo el conductor y resultando gravísimamente heridas su esposa y una hija que le acompañaban.

DESFALCO DE UN MILLON DE PESETAS

Alicante.—En la sucursal del Banco Hispano Americano de Elda ha sido descubierto un desfalco que asciende a un millón de pesetas.

Con motivo de este hecho ha sido destituido el director de dicho establecimiento de crédito.

PRESENTAN LA DIMISION DE SUS CARGOS

San Sebastián. -- Esta mañana acudieron al Gobierno civil entrevistándose con el señor Muga, los cinco gestores municipales, para poner a su disposición los cargos que ostentaban; pero a instancias del gobernador prometieron seguir acudiendo al Ayuntamiento.

GRATIFICACION A LOS EMPLEADOS MUNICIPALES

Barcelona. -- El alcalde accidental ha manifestado a los periodistas que se había acordado dar a los funcionarios municipales, la gratificación de Pascuas, consistentes en media paga.

Añadió el señor Ullé que le había visitado el comandante de Marina para hablarle de la posibilidad de que el año próximo se celebre en Barcelona la Semana Naval, iniciativa que él apoyará con entusiasmo, porque daría lugar a que la Escuadra visitara nuestro puerto. A este respecto dijo que la semana naval podría celebrarse en mayo o en junio.

TOMA DE POSESION

Barcelona. -- En la Sala Segunda de lo civil tuvo lugar esta mañana la toma de posesión de su cargo de abogado fiscal, por el señor Martí Deveses, nombrado para cubrir la vacante del señor Jiménez Asanjo, que ha sido designado secretario judicial. Asistieron al acto los magistrados, jueces, fiscales y amigos particulares, que felicitaron al señor Martí Deveses por su reposición.

EN LIBERTAD PROVISIONAL

Barcelona. -- El juez militar ha decretado la libertad provisional, mediante fianza de quinientas mil pesetas, a Rafael Domínguez Recio, procesado por su participación en los sucesos de octubre de 1934 en Hospitalet.

VISTA DE UNA CAUSA

Tarragona. -- En la Audiencia se ha visto la causa contra Juan Pinol Ferrer, José Brunet Olla y Juan Torre Sacarbo, acusados del asesinato de Juan Borrell, vecino de Castellet de Gornal. Los dos primeros han sido condenados a veintinueve años de prisión y a treinta mil pesetas de indemnización, y al último a catorce años de prisión.

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz! RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

“MUNDO GRAFICO”

A propósito de la Lotería de Navidad, nos cuenta esta semana quiénes ganaron el “gordo” en los últimos diez años, qué hicieron con el dinero, las peripecias que han pasado y la situación en que se hallan actualmente.

Publica, además: “La vida del señor Lerroux, vista astrológicamente, con curiosas revelaciones sobre su pasado y su porvenir”. “Cuando el “negus” era niño: carácter, trabajos y conducta, según su profesor”. Segrelles cuenta cómo vive en el extranjero, cuánto le pagan por sus dibujos y otras curiosidades de su vida”. “A petición de los artistas profesionales, se cerrarán los “Caus d’Art”. “Actualidades”.

En este número se publican interesantes declaraciones y fotografías de las bellezas agraciadas con los tres primeros premios en el Concurso de “Mundo Gráfico”, para elegir “Miss Verbena 1935”.

Compre usted “Mundo Gráfico”, 30 céntimos.

Ateneo de Monte

Para las Cantinas escolares

El próximo domingo, día 22 del corriente, se celebrará en los nuevos locales de don Angel Estébanez, a las cuatro de la tarde, una gran función a beneficio de las Cantinas escolares de este pueblo, en la que tomarán parte la acreditada rondalla y los cortos infantiles del Grupo Escolar “Ramón Pelayo”.

Dado el fin benéfico de la fiesta y la justa fama que precede a los pequeños artistas de dicho Grupo, no dudamos han de acudir todos los vecinos a realizar con su presencia la fiesta y a contribuir con su óbolo a los fines sociales y benéficos que persiguen las cantinas.

VINOS BLANCOS DE LA NAVA
TAPAS VARIADAS
Bar - Churrería

EL COLMAO
Adolfo García

ABIERTO DIA Y NOCHE
Comidas económicas :-:
Caracoles todos los días
Calle Cuesta, 3 - Tel. 14-77
SANTANDER

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos.
Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra
TORRELAVEGA

COLONIA PENITENCIARIA DEL DUESO

NUEVA FABRICA DE MUEBLES DE LUJO

Exposición y venta al público en esta Colonia

Precios excepcionales para almacenistas de muebles

PIDA CATÁLOGO

Representante: **Antonio de la Fuente** Vargas, (Santander)

DESDE ASTILLERO

El pasado sábado ocupó la tribuna de la Casa del Pueblo el condecorado de la Agrupación Socialista, también perteneciente a la Juventud, camarada Francisco Salinas, el cual disertó sobre “Los trabajos de la oficina internacional de Ginebra”. Destaca de manera elocuente la figura de Albert Thomas en su relación con la mesa de la citada oficina y da lectura a un gráfico, en el que descuellan la labor realizada por los delegados españoles, Largo Caballero, Pascual Tomás, Carrillo y otros, y la ratificación de acuerdos por distintas nacionalidades. Asimismo se ocupa de la enorme labor desarrollada por Largo Caballero en materia social desde el ministerio de Trabajo, labor que casi han anulado sus sucesores en dicho ministerio, y pone de relieve la poca o ninguna labor constructiva, y, en cambio, toda destructiva de lo realizado.

Otros extremos abarcó la conferencia, que fué interesantísima en extremo, por lo que al terminar fué aplaudidísimo y muy felicitado por muchos de los asistentes al acto.

También el domingo por la mañana ocupó la misma tribuna el compañero Antonio Vayas, quien disertó sobre “Cooperativismo”, realizando a tal fin la labor que lleva a cabo por toda España la Cooperativa de Casas Baratas Pablo Iglesias.

Los numerosos afiliados y simpatizantes que asistieron a la Casa del Pueblo, salieron sumamente complacidos de la charla del amigo Vayas.

De arte y humanidad
Para el próximo sábado, y en el Salón Teatro Bretón se ha organizado una velada teatral, con objeto de llevar a los compañeros presos y sus familias, con motivo de las próximas pascuas, un modesto recuerdo de la solidaridad que les prestan los camaradas en libertad; a tal fin, el elenco que dirige el amigo Pedro Arnauero se dispone a cosechar nuevos aplausos y... pesetas.

La obra elegida para tal fin se titula “Lo que no muere”, preciosa comedia en dos actos, original de Sebastián Alonso y Luis Manzano, con el reparto siguiente:

Aurora, señorita Sánchez; Camela, señorita Cortezón; Amilla, señorita Lorenzo; Flor, señorita Corrales; Alfonso, señor Salinas; Pepe, señor Millán; Juanillo, señor Piró.

También tendrá lugar un recital de poesías, a cargo del camarada Antonio Ruiz.

No dudando que dado el fin que se persigue, ese día resulte insuficiente el teatro.

Así lo espera,

P. P.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-64

En favor de los presos y familias

Con la cooperación del Cuadro Artístico del Ateneo Popular de Monte el Comité pro presos de la Federación Local de Sindicatos y para allegar recursos con destino a los camaradas presos y familiares caídos en lucha social, se celebrará el próximo sábado, día 21, del corriente, una velada artística, poniéndose en escena la hermosa obra de Pinillos “El caudal de los hijos”.

La velada se celebrará, como antes decimos, el próximo sábado, a las ocho y media, en el teatro de la F. L. de Sindicatos, Centro Obrero, Primero de Mayo número 14.

Las invitaciones, al precio de 0,30 pesetas, pueden adquirirse en este Centro.

Curiales y procesados

Vista de una causa por lesiones.

Por el tribunal ordinario, había de verse en la mañana de ayer la causa seguida por el juzgado de Potes contra Santos Salcedo, el cual había herido con un palo a un vecino infringiéndole heridas de faja que tardó en curar sesenta y tres días.

El ministerio público pedía para el acusado la pena de tres meses y quinientas pesetas de indemnización y la defensa solicitaba la absolución. Después de los informes, el fiscal retiró la acusación, por lo que salió absuelto.

Causa por imprudencia.
A continuación dió comienzo la vista que sigue el juzgado de Castro Urdiales por imprudencia temeraria, los hechos del caso fué que cuando iba con los focos apagados conduciendo un coche Francisco Ortiz atropelló a Victoria Muro.

El fiscal califica los hechos de imprudencia temeraria, y solicita la pena de dos meses y un día de arresto mayor y cinco mil pesetas de indemnización.

Quedó vista la causa para sentencia.

A NUESTROS CORRESPONSALES

Es de absoluta necesidad que los corresponsales multipliquen su actividad en la difusión del periódico, y pongan toda su atención en el pago de nuestras letras, que no deben ser devueltas, pues, además de quebrar nuestro modesto crédito, trastornan la economía interior del periódico, sagrada en todo momento.

De no ser así, y sintiéndolo mucho, nos veremos obligados a dar los nombres de nuestros deudores para que las organizaciones sociales y políticas se enteren de quien así procede.

CAFÉ CANTABRO
Burgos 1. -- Telef. 36-57

Extraordinarios éxitos de **Amparito Muñoz**
Colosal bailarina
Hoy, gran éxito de **Citanilla de Alealá**

Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Cartelera de Espectáculos

GRAN CINEMA Hoy, viernes.
A las 7,15 y 10,30.

GRAN EXITO
EL CARDENAL RICHELIEU
Por George Arlies y Maureen O'Sullivan, dialogada en español. Magnífica creación del tan temido cardenal, que arrojó su roja capa sobre una Europa ensangrentada y encendida por reales pasiones, desafiando intrépidamente a sus astutos y enconados enemigos. Completará el programa **PACNICO EN EL PINNIC**, dibujo en teicolor.
Butaca, tarde, 2,00; noche, 1,50. Gradería, tarde, 0,75; noche, 0,50.
Mañana, sábado, **PISTAS SECRETAS**, por Frec Mc. Murray.

María Lisarda
(COLISEVM)

Hoy, viernes, Gran Moda
Acontecimiento. A las 7,15 y 10,30

LA HIJA DE JUAN SIMON
La única creación de **ANGELILLO**
para esta temporada.

No es la española, es el espíritu más recio del «folklore» nacional. No es el «cante hondo» en la pantalla, es una obra de arte sobre un formidable tema español.

SALA NARBON. A las 4,30, 7,15 y 10,30: “¿Conoces a tu mujer?” por Carmen Larrabeiti y Rafael Rivelles (en español). Butaca, 0,30; 0,50 y 0,40 respectivamente.

PABELLON NARBON. “El Cardenal Richelieu”, por George Arlies y Maureen O'Sullivan. Dialogada en español.

SALON VICTORIA. A las 7,15. La graciosísima comedia sentimental: “Carnaval de la vida”, por Jimmy Durante, Lee Tracy y Sally Killers. Butaca 0,75.

POPULAR VICTORIA: “Carnaval de la vida”.

Ateneo de Santander

Esta tarde, a las siete y media, en el salón de actos de este Ateneo, dará una conferencia la señorita Ana María Cagigal, con el siguiente tema: “La cultura en el hogar”.

A la misma podrán asistir los señores socios que lo deseen.

Sección de ciencias morales y políticas.

Mañana, sábado, a las siete y media, se reanudará el ciclo de conferencias sobre temas políticos, organizado por esta sección, con la anunciada, a cargo del ex subsecretario de Justicia don Pablo Ceballos Bofín.

El tema que desarrollará será el siguiente: “Liberalismo, socialismo y catolicismo”.

La entrada en el Ateneo para asistir a este acto está reservada a los

socios y éstos la tendrán a su disposición en la Secretaría además de una invitación de señora para las que no pertenezcan a la sociedad.

NECROLÓGICA

Ayer dejó de existir en esta capital, a la avanzada edad de ochenta y dos años, la bondadosa señora doña Balbina Alvarez Nieto, cuya vida constituyó un alto ejemplo de laboriosidad y honradez.

La conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de Madrid, número 1, constituirá una sentida manifestación de duelo.

Enviamos nuestra sincera condolencia a sus desconsolados familiares, muy especialmente a su apenado hijo Ubaldo Fuentes, destacado militante de la Sociedad de Trabajadores del Muelle y estimado amigo nuestro, deseándoles la necesaria fortaleza de ánimo para sobrelevar tan irreparable desgracia.

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Taxis Salero
Teléfono 252
TORRELAVEGA

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

CONSERVAS DE PESCADOS
MARCA Y. V. REGISTRADA “VILLARIAS”

SANTOÑA (SANTANDER)

LUCHA DE CLASES

CONVOCATORIAS

Obreros de la Junta de Obras del Puerto.

Por la presente se ruega a los compañeros trabajando, y seleccionados, asistan a una reunión que se celebrará hoy viernes, día 20, a las 6 de la tarde, en los locales de los Tabaqueros, Segismundo Moret, número cinco.

Federación de la Industria del petróleo (Sección Santander).

Asociación de Tramoyistas y Afines, afectos a la U. G. T.

Convoca a Junta general ordinaria hoy, viernes, 20 del corriente, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo.

Causarán baja los que no justifiquen con antelación su falta.

Mutual Cooperativa Montañesa de funcionarios municipales.

A probados los reglamentos porque ha de regirse esta Mutualidad, se advierte a todos los compañeros que tengan interés en pertenecer a la misma, que hasta el día 31 de diciembre pueden solicitar el ingreso con los beneficios y consideraciones de socios fundadores.

Sociedad Obrera de Industrias químicas de Mahón Santander.

Esta Sociedad convoca a todos sus asociados a junta general extraordinaria para hoy, día 20 del corriente, a las cinco y media de la tarde, para tratar de una circular de la Federación Obrera Montañesa, en la Casa del Pueblo, avenida de Galán y Hernández.

Se ruega encarecidamente a todos los obreros asistir a esta reunión, tanto los parados como trabajando, por ser un asunto de sumo interés para la clase trabajadora.

Asociación de Empleados de Oficinas y Técnicos de Santander.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que habiéndose recibido nuestro órgano de prensa "Control", está a disposición de cuantos deseen pasar a recogerle a esta Secretaría, Ru-

bio, 4, primero izquierda, de siete a nueve de la noche.—El Comité.

Sociedad de Dependiente de Casinos, Círculos y Similares

Se convoca a Junta general para el viernes, 20 del corriente, a las diez de la noche, para tratar varios asuntos muy importantes, rogándose a todos los socios, acudan con la puntualidad debida.

Sindicato de a Construcción (C. N. T.) Sección de peones

Esta Sección convoca a todos sus organizados a una reunión para el viernes día 20, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Primero de Mayo, 14 (Centro Obrero), pues no dudamos que debido al tiempo transcurrido desde que esta Sección no se reúne, y teniendo tanto que tratar después de la temporada de clausura, acudiréis todos como un solo hombre.

Sindicato de Carpinteros y Ebanistas y similares de Santander.

Se ruega a todos los compañeros pertenecientes a este sindicato asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, viernes, día 20, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda. Se ruega la más puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran trascendencia.

Sindicato Sanitario.

Este sindicato celebrará junta general extraordinaria el sábado, día 21, a las siete de la noche para tratar cuestiones de sumo interés para los socios y no socios que pertenecieron al Sindicato.

Al mismo tiempo se convoca a todos los compañeros camilleros pertenecientes a la Casa de Salud Valdecilla y delegados de cobro, a las seis y media del mismo día en la Secretaría.

Federación Local de Sindicatos

El sábado, 21 del actual, a las ocho y media de la noche, y en favor de los presos y sus familias, con la cooperación del cuadro artístico del Ateneo Popular de Monte, que de una forma desinteresada se ha ofre-

Bar Racing

Inocencio Martínez
Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express :
ARCILLERO, 15

cido al Comité pro presos de la Federación local de Sindicatos, ha organizado una velada teatral, poniéndose en escena la magnífica obra de Pinillos "El caudal de los hijos".

Entre el elemento trabajador reina gran entusiasmo por acudir a esta velada, en la que, además de solazarse, se les depara la ocasión de prestar la solidaridad a los compañeros caídos y a sus familiares.

Las invitaciones, al precio de 030 pesetas, se pueden adquirir en el Centro Obrero, Primero de Mayo, número 14, lugar donde ha de celebrarse la velada.

El Comité pro presos espera de todos los camaradas y simpatizantes acudan a esta función, cumpliendo con ello con su deber para con los caídos.

Federación Provincial del ramo de la Edificación (Casa del Pueblo)

Se ruega a los compañeros del Comité de la Edificación (U. G. T.) acudir el lunes, día 23, a las siete de la tarde, a su domicilio, Magallanes, 6, tercero, a la reunión extraordinaria que tendrá lugar en dicho día.

Se ruega a la directiva de canteros se presenten en la secretaria del Comité de la Edificación, el lunes, día 23, a las seis de la tarde, para un asunto que les interesa.

Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección maestros)

Se ruega acudan a Junta directiva todos sus componentes hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, en Secretaría.

Sindicato Metalúrgico Montañés.

Se convoca a los compañeros peones de la fundición de La Reyerta para hoy, viernes, a las seis de la tarde, en la secretaria de la Casa del Pueblo, para tratar un asunto de suma trascendencia. También se convoca al delegado de dicho taller. La Directiva.

Sindicato de la Aguja (U. G. T.)
Ponemos en conocimiento de los antiguos afiliados a este sindicato

BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TICKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con

Café, Copa de marca y Cigarro
Alfonso VIII (detrás de Correos)

CARTELERA POLÍTICA

PARTIDO SOCIALISTA

Agrupación Socialista de Santander

Se convoca por la presente a los Comités entrante y saliente para el 21 a las ocho y media, en la Casa del Pueblo.

Juventud Socialista de Astillero

Esta entidad pone en conocimiento de la clase trabajadora en general, que el viernes, día 20, a las ocho y media de la noche, celebrará la quinta conferencia, que correrá a cargo del camarada Manuel Larrabal.

Juventud Socialista.

Este Comité local pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes, que el próximo viernes, día veinte, a las ocho de la noche, y en el salón de actos de la Casa del Pueblo, se celebrará la primera de las conferencias organizadas por la Juventud, en la que tomará parte nuestro camarada Bruno Alonso, quien disertará sobre el tema "La Juventud ante el movimiento obrero".

Dada la importancia e interesantísima cuestión a tratar, es de suma necesidad que todos los jóvenes acudan y con la puntualidad debida.—El Comité.

Agrupación Socialista.

Por la presente se convoca a todos

que, a partir del próximo lunes, día 23 de los corrientes han de pasar por la Secretaría de esta sección, a facilitar los datos necesarios con el fin de reorganizar la organización, ya que las cotizaciones empezarán a normalizarse desde el día primero de enero. Las horas designadas son de siete a nueve de la tarde.—La Directiva.

Sociedad de Obreros limpiabotas.

La directiva de la sociedad de obreros limpiabotas, consciente de su espíritu societario, pone en conocimiento de todos sus asociados, pasen el lunes y viernes, de ocho y media a nueve y media, por su secretaria de la Casa del Pueblo.

los afiliados a la Agrupación Socialista y juventud, pertenecientes a los sindicatos de Obreros del Volante y Cerámica de Adarzo a una reunión en la Casa del Pueblo (tercer piso), el viernes, a las ocho en punto de la noche, para comunicarse un asunto urgente.—El Comité.

Agrupación Socialista de Cabezón de la Sal.

Se pone en conocimiento de los electores, incluidos o no en el Censo, que en el local de Izquierda Republicana de esta villa funciona diariamente, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de cuatro a seis, una oficina de información de asuntos electorales, encargada de la tramitación gratuita de las inclusiones y rectificaciones del Censo electoral.

Izquierda Republicana.— Sección Electoral

Se recuerda a todos los afiliados y simpatizantes que el día 20 del actual termina el plazo para la inclusión y rectificación en el censo electoral.

Y que para figurar en el nuevo censo pueden inscribirse los que cumplan veintitrés años hasta noviembre de 1936.

No dejéis de inscribiros. Para toda clase de detalles en la Secretaría Electoral del Partido Socialista, segundo, de seis a nueve.

PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO

Advirtiendo determinadas omisiones en las listas expuestas del Censo electoral, se ruega a los correligionarios y afines acudan con antelación debida a comprobar si están incluidos y, en caso contrario, se pasen por la Secretaría del partido, calle de Alfonso VIII, número 2, para informarle de la manera en que tiene que resolver su inclusión.—La Comisión.

Este partido comunica a todos los ciudadanos en general, que no se dejen sorprender por ciertos agentes que dicen tener la misión de rectificar el padrón y que con este motivo recorren los domicilios particulares y sorprenden la buena fe del vecindario.—El Comité local.

SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER

LA CASA DEL MARON
Alarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro certador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE
por 50 céntimos de descuento.

ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA. — Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA.—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

BAR VISTA ALEGRE. — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

DESEO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

PEDID el "Exquisito" Eloja-Claquete Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro cuartos de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

ROBERTO ALVAREZ; Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

COMPRARIA piso en calle céntrica; Informes esta Administración, de 6 a 7.

SE VENDE entresuelo y planta baja en el número uno de la Cuesta Gibaja, frente a Atarazanas. Informes en la Casa Palencia de tres a siete.

VENDO, Radio "Victor" 1935, cinco lámparas dos ondas, todas corrientes, 170 pesetas. Doctor Madrazo, 6 cuarto izquierda.

INTERESA comprar casita, prefe-

rible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

PISO PROPIO obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad, Velasco, 7 de cuatro a siete.

HIERBA SECA empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda". Torrelavega.

VENDESE aparato de radio marca "Emerson", toda corriente, 4 lámparas, nuevo y muy económico. Informes en esta Administración.

CIRO VALLECILLO. — Sastre. Conocido por su buen corte, esmerada confección, hechuras de trajes y abrigos, 30 pesetas; con buen forro, 40 pts.—Doctor Madrazo, 13.

KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las pone-

parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia".

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos, Tertulias proletarias.—Servicios excelentes. Visítad este bar.

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Medico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis.

VEGA TRAPAGA. — Venereo. — Sifilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

MARIANO Cejeda Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo.

y recibe avisos en el estanco "La Bombilla".

ELIJA USTED UN REGALO.—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones, Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores, Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.—Apartado, 6.021, Madrid.

Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número
obra que elige

La quiebra de la S. A. M.

La Cooperativa es una organización política

Seguimos interpretando el informe, elaborado por la Comisión para dar cuenta a la Asamblea de Cooperativistas, Asamblea ésta que no llegó a celebrarse—como dijimos días pasados—por decisión del Consejo de Administración.

Hicimos párrafo aparte en nuestro anterior artículo, al hablar muy someramente del ingeniero don Luis Palencia, párrafo aquél que engarzamos con la continuación del sentir de dicha Comisión, que dice a este respecto

Para que todo amenace ruina, allí tenemos enormes masas de madera y otros artefactos que dan la sensación de una deplorable administración, pues al cabo de tres años, el señor Palencia tiene obreros en la fábrica, sin duda por creer que aquello es patrimonio de los bienes que ha de legar a sus hijos. Se ignora por completo hasta dónde alcanza la deuda con el señor Palencia, y, lo que de peor no se sabe si este tiene algún derecho adquirido sobre nuestras propiedades, pues la construcción de esta fábrica es uno de los más vergonzosos errores que ha cometido el Consejo de Administración que la Comisión califica de ineptitud y no de mala fe.

La citada Comisión informa que no ha de atribuir solamente a una ignorancia e incapacidad, la cual está sobradamente demostrado el ESTADO ACTUAL DE QUIEBRA sino también a los compromisos políticos de los cuales no ha podido desembarazarse el Consejo de Administración, buscando en el campo de la política el apoyo material para prolongar la vida de la Cooperativa, tratando de APLAZAR UNA QUIEBRA QUE ESTA EN EL AMBIENTE DE LA PROVINCIA ENTERA y la cual no es posible evitar, de no haber un cambio radical (no radical-cedista) en la Dirección y Administración de este negocio

Los ligamentos políticos de que alude la Comisión son referentes al primer director comercial de Madrid, don Arturo Salgado Biempica, persona amante de la política de Calvo Sotelo, a quien no preocupaba el negocio, ya que sus ocupaciones de partido, le absorbían las horas del día. Ahí están los créditos abiertos sin garantía alguna, que dieron una pérdida de 250.000 pesetas

Durante la gerencia del señor Salgado Biempica se sucedieron diferencias en caja por valor de 11.000 pesetas, extrínsecas que ha podido comprobar la Comisión, y cuyas diferencias no han sido repuestas ni exigidas responsabilidades, dándose

el caso de que dicha Comisión afirma en su informe "que por su experiencia no han visto en ninguna contabilidad cuentas tan especiales como las que les ocupa para llevar a ellas las diferencias en Caja, las que creen se han producido de mala fe".

Con un intervalo reducido en la dirección por el señor Gutiérrez Alonso, pasó este puesto a manos de don José Mosquera, secretario del señor Gil Robles, de triste memoria para el negocio de la S. A. M., pues tuvo como iniciativa el elevar el precio de la leche, cuyos resultados han sido totalmente funestos, terminando el Consejo de Administración por retirar la confianza al secretario del señor Gil Robles, sustituyéndole con el señor Pombo, el hermano político del diputado señor Pérez del Molino, nombramiento que ya dijimos cómo se hizo al referirnos a la quiebra del puesto de Bilbao. Y... ahora, ha pasado la Dirección a manos del hermano del secretario del señor Obispo, llamado Pajares, sin duda alguna, para continuar la obra nefasta que siempre emprenden aquellos seres que llevan la religión y la política a los negocios.

Omitimos lo referente al puesto de la S. A. M. del señor Mora en Madrid, que debe a la Cooperativa pesetas 18.000, y le dan 1.000 pesetas condonándole la deuda para anular el puesto con la pérdida de sus derechos. Omitimos lo referente al puesto de Valencia, con pérdida de 50.000 pesetas y crédito de 70.000 al señor Cereceda, por haberlo dicho en otra ocasión.

Es opinión de la Comisión que la ruina, la quiebra del negocio la motiva la falta de un hombre que entienda el negocio, los gastos de sostenimiento, el despilfarro y la confusión entre el alto personal de la fábrica, pues se da el caso que, mientras se nombraba director comercial, el gerente de la fábrica absorbía las funciones de éste y ambos actuaban indistintamente en este cargo con sensible pérdida para el negocio, comprobándose que no hay un plan comercial. También culpa la Comisión sobre los motivos de la ruina de la S. A. M., el haberse lanzado al mercado con mucha frecuencia productos arrancados que desacreditan la calidad de los mismos y restan clientes.

El capital muerto de la S. A. M. se eleva a un 70 por ciento del capital invertido, viéndose claramente que esta inversión está en pugna con las bases económicas de toda empresa industrial bien cimentada. Este capital muerto se considera: por

concepto inmovible, 649.393'70 pesetas; amortizable, 2.550.489'39 pesetas, y amortizable a plazo largo, 1.114.406'71 pesetas, o sea un total de CUATRO MILLONES TRES-CIENTAS CATORCE MIL CUATROCIENTAS SEIS PESETAS CON SETENTA Y UN CENTIMOS. Pasemos a otras cifras.

Con el fin de que el campesino llegue a comprender en qué clase de negocio está metido, vamos a ofrecerle, por último, unas cifras antes de pasar al capítulo de lo que nosotros consideramos ESCANDALOSO. El capital realizable de la Empresa asciende a 670.162'40 pesetas contra un pasivo de 1.346.231'28 pesetas; es decir, que se deduce una diferencia o déficit de 676.072'88 pesetas, que si se llegara a realizar todo el capital activo no podría hacer frente la S. A. M. al pasivo que tiene y que queda dicho. Ya habíamos, quizás un poco deshilvanado, lo referente a las pérdidas mensuales habidas, concretándonos a recoger la cifra de 92.173'16 pesetas de pérdidas habidas en febrero último.

Por lo que hemos ido exponiendo ligeramente sobre este asunto para ilustrar a los campesinos de la S. A. M. de la urgencia en el adoptar medidas que defiendan sus intereses, comprenderán que esta exposición es sobradamente fundamentada con cifras a la vista y con realidades de perspectivas. Es una advertencia que les hacemos, ante la inminencia de una catástrofe que se avecina. Ya habrán visto estos campesinos que han empezado a anunciársela los MISMOS CONSEJEROS, en la carta que acaban de recibir invitándoles a que ENTREGUEN LA LECHE, Y SI NO, QUE SE ATENDAN A LAS CONSECUENCIAS. ¿Qué quiere decir esto?

En nuestra próxima publicación hablaremos del DINERO PARA JUERGAS gastado con la disculpa de viajes de estudio, de comisión, viéndose que han recorrido medio mundo para estudiar el aspecto de la fabricación láctea, porque, en realidad, de estudios no ha habido nada, puesto que la ruina es cosa hecha y el negocio no ha sentido los efectos o productos de estos viajes. Siguenos en la lectura, campesino, que vas a ver qué de miles de duros se han gastado.

L. MALUMBRES

Teatros, Cines y Variedades

Kursaal "La Tierruca".

Hoy debutará en este popular centro de variedades el notabilísimo "cantante" flamenco Niño de la Alegría, verdadera revelación del "cante", que ha alcanzado recientemente grandes éxitos en Madrid y Barcelona.

Con el Niño de la Alegría, completarán el programa de "La Tierruca" las bellísimas cancionistas Merche Urrutia y Esperancita Alvarez, la notabilísima bailarina Consuelito Valencia y la encantadora "vedette" frívola Carmelita Gallardo, que desde el día de su debut está alcanzando los más grandes y merecidos éxitos.

Café Cántabro.

Siguen actuando con éxito apoteósico en este concurridísimo café, la gentil bailarina Amparito Muñoz y la cancionista regional Gitanilla de Alcalá, notables artistas las dos, que diariamente son entusiásticamente aplaudidas.

Para fecha próxima tiene la Empresa del Cántabro contratados otros formidables programas, a base de artistas de reconocido mérito, que no dudamos harán que el mencionado café se vea tan concurrido como siempre.

Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios

Los dramas de la carretera

Dos muertos y seis heridos en un accidente automovilista

Desde el pintoresco pueblo de San Felices de Buelna al industrial de Los Corrales, con el fin de participar en el trabajo de las Forjas del mismo, verifican el traslado en ómnibus unos veintitantos trabajadores todos los días de labor.

Ayer, al igual que hace años se viene haciendo, tomaron el referido ómnibus 24 viajeros, bien ajenos a participar en un horroroso drama, que tuvo lugar a los diez minutos de marcha.

Cuando se deslizaba el coche por la pendiente llamada de "Ladreo", a una velocidad moderadísima, zagueó el mismo, entrando su parte de atrás en la cuneta derecha, y el conductor, con un fuerte golpe de dirección logró separar el coche del precipicio que en aquella parte existe, pero lo que no llegó a evitar, a pesar de los titánicos esfuerzos realizados, fué el estrellarse con un grueso árbol de la parte izquierda de la "cinta negra".

La triste noticia fué rápidamente adquiriendo cuerpo de catástrofe en esta ciudad, traída por los numerosos mercaderes que acuden a ésta a verificar sus transacciones ya que, como jueves, de esta parte de la provincia son muchos los que acuden a Torrelavega.

En el lugar del suceso

Con la rapidez precisa nos trasladamos al lugar que fué escenario del dramático suceso. Es el kilómetro 2 de la carretera de Los Corrales, en el pronunciado descenso conocido por "Ladreo". El vehículo aparece completamente destrozado y separado del motor y el chasis de la caja, forma en que han quedado los restos de la camioneta. Es algo inexplicable.

Esta llevaba la matrícula de S-5.415, marca "Ford", conducida por su dueño, Avelino Terán, que resultó ileso.

Con verdadera diligencia el médico titular, don Cesáreo Montes, procedió a las primeras curas, secundado por el farmacéutico don Gerardo Alonso. Como en el pueblo no existen, no ya clínicas, sino un local apropiado para prestar la asistencia precisa, los heridos son trasladados en parte al botiquín de urgencia de las "Forjas J. María Quijano S. A.". En este trabajo merecieron elogio y aplauso los señores Riancho Pelayo y García Salmones, que con el doctor Montes trasladaron los heridos del lugar del suceso a Los Corrales, San Felices, y después a sus respectivos domicilios.

En el momento del accidente que-

dó muerto el obrero de cincuenta y cinco años, Manuel García Rodríguez, que presentaba la fractura del cráneo; y del cual, ninguno de los viajeros que lo acompañaban dicen haber escuchado frase alguna en el momento final de su vida.

El asombro de los trabajadores que, como de ordinario, ocupan la camioneta referida fué enorme y, debido a la rapidez con que se produjo el hecho dramático, ninguno de éstos puede dar una impresión de la causa posible que ocasionara el accidente; si parece recogerse que la caja de la camioneta salió despedida; así lo prueba la separación del resto del vehículo.

Una vez conocido el suceso en Torrelavega, se trasladó la ambulancia de la Cruz Roja para recoger a los heridos. Uno de éstos que presentaba heridas graves y rotura de los huesos de la base del cráneo, Pedro García Bárcena, de veintiséis años, fué trasladado a Santander, y, según nuestras noticias, ha fallecido en el camino.

El pueblo de San Felices y Los Corrales está consternadísimo por la tragedia.

Actúa el Juzgado de Instrucción de Torrelavega.

Los muertos, y heridos

Manuel García Rodríguez, muerto en el acto, falleció a consecuencia de la rotura por aplastamiento del cráneo.

Pedro García Bárcena, que falleció cuando se le trasladaba en la ambulancia a la capital, a consecuencia de traumatismo en la cabeza y rotura de huesos de la base del cráneo.

Los heridos de gravedad son los siguientes:

José García del Rivero, conmoción torácica, probable fractura de costillas, heridas con avulsión de tejidos en el fémur izquierdo.

Joaquín Lombrilla González, contusiones en diferente partes del cuerpo y rotura de la muñeca derecha.

Pilar Castillo Gutiérrez, fractura de la clavícula izquierda y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Domingo Pardo Gancedo, heridas contusas y probable fractura de costillas.

Vicente García Bárcena y Juan García Bárcena, heridas en todo el cuerpo y magullamiento general.

José Hernández, Antonio Fernández y José María Fernández, heridas y magullamiento general.

El resto de los viajeros hasta el número de veintiseis, con heridas leves.

INFORMACION GENERAL

Construcción de varios edificios.

En la reunión celebrada ayer por la Comisión de obras, se aprobaron varios proyectos de construcción de casas, algunos de los cuales revisten verdadera importancia, por lo que su realización afecta, tanto a la crisis de trabajo en el ramo de la edificación como al aspecto general de las calles en que se levantarán las mismas.

La construcción de estos edificios comenzará, según nos comunican, rápidamente, y en ellos será empleado gran número de obreros, cosa que representará una baja considerable en el número de trabajadores parados.

Entre los proyectos citados, figura un grupo de casas en la calle de Fernández de Isla, que con la construcción de ellas quedará convertida en una de las calles más modernas y mejor urbanizadas de la ciudad.

La reparación de la calle de Atarazanas.

Hace solamente un par de años, se llevó a efecto la reparación, a base de firmes especiales, de la calle de

Atarazanas. Para ello, los establecimientos instalados en la misma cooperaron, en la medida que el Ayuntamiento, les requirió a que la mencionada reparación se efectuase, con la esperanza de que ella dejase, de una vez para siempre, dicha importante vía en condiciones aceptables.

No sabemos si defectos técnicos en la reparación de la citada calle, o el constante paso de tranvías y demás clases de vehículos sobre la misma, han influido en el estado lamentable en que hoy se encuentra, pero el caso es que tan pronto llueve, y desgraciadamente en Santander llueve bastante más que de más allá, la calle de Atarazanas se convierte, a causa de los innumerables baches que existen en ella, en un verdadero peligro para la integridad de la vestimenta de los pacíficos transeúntes, llegando las salpicaduras hasta los escaparates de los comercios instalados en la misma, dejándolos en condiciones lamentables.

¿No cree el Ayuntamiento, o la Compañía de Tranvías, que por poco dinero puede evitarse el que esto continúe?

LA UNIDAD SOCIALISTA

La importancia de unos hechos ocurridos, que llevaron tras de sí la suspensión de "El Socialista", daban no escasa y emocionante solemnidad a la reaparición del periódico, órgano oficial del proletariado español. Tarea difícil para los que conciben tan querido periódico, el responder a la expectativa que había despertado sobreponiéndose a la emoción del instante. Muchas y transcendentes cosas se agolpan sobre la mesa de redacción de "El Socialista" para contarlas en su primer número; pero, ¿cuál elegir entre ellas que no desmerezca la elegida de las postergadas para sucesivos días?

La elección no ha podido ser más feliz, más importante y más serena. La unidad del Partido Socialista. Esto ha declarado el órgano oficial de los socialistas españoles. Sobre todas las cosas que son a cual más importantes, "El Socialista" ha elegido la intangibilidad del Partido, y con ello, la unidad más absoluta, que es base de una unidad más heterogénea. No ha podido engarzarse mejor el término de una posición que se venía adoptando por los socialistas españoles con una nueva posición, hija de unos hechos acaecidos.

Y la unidad del Partido lleva consigo la unión circunstancial con ele-

mentos de izquierda. No podía ser otra la posición del órgano de los socialistas españoles. Tenía que ser la adoptada, para que sirviera a la vez de enzarce y base a la unión con fuerzas de izquierdas. Sería un absurdo propugnar por una unión con los partidos republicanos de izquierdas y rehuir la soldadura que había que hacer a unos hechos producidos entre los socialistas por el veridaval de la política que ha venido azotándonos a todos.

Feliz fondo ha tenido "El Socialista" en su primer número de la reaparición. Feliz también su reaparición. Porque ello implica el recibir nosotros, periódico provinciano, unos refuerzos para la lucha, refuerzos que antes no podíamos contar. Vaya por esta reaparición de "El Socialista" nuestra felicitación a tan queridos compañeros por su incorporación a las lides periodísticas, y por el término de su exilio, exilio que han resistido estos compañeros estoiicamente, sin vacilaciones, sin claudicaciones, sin menoscabo de su dignidad política y profesional. Con tal municiamiento periodístico, no es de extrañar que la reaparición de "El Socialista" se haya esperado con inquietud, porque ello marcará líneas rectas en las conductas de los hombres y de los partidos de izquierdas.